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»Hodi za menoj!« reče vstali Gospod Petru. To je njegova
zadnja beseda učencu, ki ga je izbral, naj pase njegove ovce.
»Hodi za menoj!« je lahko tudi ključna beseda za razumevanje
življenjskega sporočila našega ljubljenega papeža Janeza Pav-
la II., katerega posmrtne ostanke danes polagamo v zemljo
kot klico nesmrtnosti. Srce je polno žalosti, a tudi radostnega
upanja in globoke hvaležnosti. To je čutenje našega duha,
bratje in sestre v Kristusu, ki ste navzoči na Trgu sv. Petra in
na drugih krajih rimskega mesta, ki ga v teh dneh preplavlja
neizmerna, v tišino in molitev potopljena množica. Vse pri-
srčno pozdravljam. Tudi v imenu kardinalskega zbora želim
s spoštljivo mislijo nagovoriti voditelje držav in vlad ter dele-
gacije raznih držav. Pozdravljam oblasti in predstavnike Cer-
kva in krščanskih skupnosti, kakor tudi različnih verstev. Po-
zdravljam nadškofe, škofe, duhovnike, redovnike, redovnice
in vernike, ki so prišli z vseh celin, in še posebej mlade, ki jih
je Janez Pavel II. rad imenoval prihodnost in upanje Cerkve.
Moj pozdrav je namenjen vsem, ki so pri obredu slovesa od
ljubljenega papeža na vseh koncih sveta z nami povezani po
radiu in televiziji.

»Hodi za menoj!« Kot mlad študent je bil Karel Wojtyla nav-
dušen nad leposlovjem, gledališčem, poezijo. Ko je delal v
kemični tovarni in so ga obdajale ter ogrožale strahote naciz-
ma, je zaslišal Gospodov glas: »Hodi za menoj!« V teh posebnih
okoliščinah je začel prebirati filozofske in teološke knjige in
vstopil v skrivno semenišče, ki ga je ustanovil kardinal Sa-
pieha. Po vojni je mogel študij dopolniti na teološki fakulteti
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krakovske Jagelonske univerze. V pismih duhovnikom in v
avtobiografskih knjigah je pogosto govoril o svojem duhovni-
štvu. V duhovnika je bil posvečen 1. novembra 1946. V teh
besedilih v razlagi svojega duhovništva izhaja zlasti iz treh
Gospodovih besed. »Niste vi mene izvolili, ampak sem jaz vas
izvolil in vas postavil, da greste in obrodite sad in da vaš sad
ostane« (Jn 15,16). Drugi navedek je: »Jaz sem dobri pastir.
Dobri pastir da svoje življenje za ovce« (Jn 10,11). In končno:
»Kakor je Oče mene ljubil, sem tudi jaz vas ljubil. Ostanite v
moji ljubezni« (Jn 15,9). V teh stavkih odseva vsa duša našega
svetega očeta. Dejansko je neutrudno hodil, da bi obrodil sad,
sad, ki ostane. »Vstanite, pojdimo!«, je naslov njegove predza-
dnje knjige. S temi besedami nas je zdramil iz utrujene vere,
iz spanja včerajšnjih in današnjih učencev. »Vstanite, pojdi-
mo!« pravi danes tudi nam. Sveti oče je bil duhovnik vse do
svojih globin, saj je Bogu daroval svoje življenje za svoje ovce
in za vso človeško družino, v vsakdanjem darovanju v službi
Cerkve in predvsem v hudih preizkušnjah zadnjih mesecev.
Tako je postal eno s Kristusom, dobrim pastirjem, ki ljubi
svoje ovce. In končno »Ostanite v moji ljubezni!« /.../

»Hodi za menoj!« Julija 1958 se začenja za mladega duhov-
nika Karla Wojtyla nova stopnja na poti z Gospodom in za
njim. Karel se je – kot ponavadi – odpravil s skupino mladih
strastnih kanuistov na jezero Masuri, da bi skupaj preživeli
počitnice. Toda s seboj je nosil pismo, v katerem je bilo vabilo,
naj se zglasi pri poljskem primasu, kardinalu Štefanu
Wyszyńskem; namen srečanja si je lahko predstavljal: imeno-
vanje za krakovskega pomožnega škofa. Zapustiti akademsko
poučevanje, zapustiti to spodbudno povezanost z mladimi,
zapustiti veliko razumsko bojišče, da bi spoznaval in razlagal
skrivnost ustvarjenega človeka, da bi sedanjemu svetu
približal krščansko razlago naše biti – vse to se mu je moralo
zazdeti kot izgubiti samega sebe, kot izguba prav tistega, kar
je postalo človeška identiteta tega mladega duhovnika.

»Hodi za menoj!« Karel Wojtyla je sprejel, saj je v klicu Cer-
kve slišal Kristusov glas. In potem se je zavedel, kako resnična
je Gospodova beseda: »Kdor bo skušal rešiti svoje življenje,
ga bo izgubil; kdor pa ga bo izgubil, ga bo rešil« (Lk 17,33).
Vsi vemo, da naš papež ni nikoli hotel rešiti svojega življenja,
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ga zadržati zase. Samega sebe je hotel dati brez pridržka, vse
do zadnjega trenutka za Kristusa in tako tudi za nas. Zato
mu je bilo vse, kar je izročil v Gospodove roke, vrnjeno na nov
način: ljubezen do besede, do poezije, do leposlovja je bila
bistveni del njegovega dušnopastirskega poslanstva in je dala
novo svežino, novo privlačnost oznanjevanju evangelija, in to
tudi takrat, ko je evangelij znamenje nasprotovanja.

»Hodi za menoj!« Oktobra 1978 je kardinal Wojtyla znova
zaslišal Gospodov glas. Ponovi se dialog s Petrom, ki ga prina-
ša evangeljski odlomek tega slavja: »Simon, Janezov sin, ali
me ljubiš? Pasi moje ovce!« Na Gospodovo vprašanje: »Karel,
ali me ljubiš?«, je krakovski nadškof iz globine svojega srca
odgovoril: »Gospod, ti vse veš: ti veš, da te ljubim.« Kristusova
ljubezen je bila gonilna sila našega ljubljenega svetega očeta.
Kdor ga je videl moliti, kdor ga je slišal oznanjati, to ve. In
tako je mogel, zahvaljujoč se tej globoki zakoreninjenosti v
Kristusu, nositi breme, ki presega zgolj človeške moči, to je
biti pastir Kristusove črede, njegove vesoljne Cerkve. Ni zdaj
trenutek, da bi govorili o posameznih vsebinah tega tako boga-
tega papeževanja. Rad bi prebral samo dva odlomka iz današ-
njega bogoslužja, kjer so vidne osrednje sestavine njegovega
oznanjevanja. V prvem berilu apostol Peter pravi – kar reče
papež skupaj s Petrom tudi nam: »Zdaj v resnici razumem, da
Bog ne gleda na osebo, temveč mu je v vsakem narodu všeč
tisti, ki se ga boji in pravično ravna.« (Apd 10,34–36). In v
drugem berilu nas s sv. Pavlom tudi naš pokojni papež gla-
sno spodbuja: »Zato, moji ljubi in tako zaželeni bratje, moje
veselje in moj venec, stojte trdno v Gospodu, kakor sem vam
rekel, ljubi« (Flp 4,1).

»Hodi za menoj!« S poslanstvom, naj pase njegovo čredo,
je Kristus Petru naznanil njegovo mučeništvo. S to sklepno
besedo, v kateri je povzet ves dialog o ljubezni in poslanstvu
vesoljnega pastirja, se Gospod nanaša na drugi pogovor, v
okviru zadnje večerje. Tu je Jezus dejal: »Kamor jaz grem, vi
ne morete priti.« Peter je rekel: »Gospod, kam odhajaš?« Jezus
mu je odgovoril: »Kamor grem, zdaj ne moreš za menoj, prišel
pa boš pozneje« (Jn 13,33.36). Jezus gre od večerje na križ,
gre v vstajenje – vstopi v velikonočno skrivnost. Peter mu te-
daj še ne more slediti. Zdaj, po vstajenju, je prišel ta trenutek,
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ta »pozneje«. Ko je Peter pasel Kristusovo čredo, je vstopil v
njegovo velikonočno skrivnost, šel je naproti križu in vstajenju.
Gospod mu je to naznani z besedami »… Ko si bil mlad, si se
opasoval sam in si hodil, kamor si hotel; ko pa se postaraš,
boš raztegnil roke in drug te bo opasal in odvedel, kamor
nočeš« (Jn 21,18). V prvem obdobju svojega papeževanja je
sveti oče – še mlad in poln moči – pod Kristusovim vodstvom
šel do konca zemlje. Potem pa je vedno tesneje vstopal v obče-
stvo Kristusovega trpljenja, vedno bolj je razumel resničnost
besed »Drugi te bo opasal …«. In prav v tej povezanosti s trpe-
čim Gospodom je neutrudno in s prenovljeno močjo oznanjal
evangelij, skrivnost ljubezni, ki se izkaže do konca (prim. Jn
13,1).

Velikonočno skrivnost je razlagal kot skrivnost božjega
usmiljenja. V svoji zadnji knjigi piše: Končna meja zla »je v
bistvu božje usmiljenje«. In ko razmišlja o atentatu, pravi:
»Kristus je s tem, ko je trpel za nas, dal trpljenju nov smisel;
uvedel ga je v novo razsežnost, v novi red, ki je red ljubezni …
Trpljenje, ki žge in použiva zlo z ognjem ljubezni, lahko stori,
da se tudi iz greha razcveti dobro.« Papež je trpel in ljubil v
občestvu s Kristusom, zato je bilo sporočilo njegovega trpljenja
in njegovega molka tako zgovorno in rodovitno. Božje usmi-
ljenje: sveti oče je v božji Materi odkril najčistejši odsev božjega
usmiljenja. On, ki je v nežnih letih izgubil mater, je toliko bolj
ljubil božjo Mater. Besede križanega Gospoda: »Glej tvoja
mati!« je doživljal kot izrečene njemu samemu. In storil je kot
ljubljeni učenec: sprejel jo je v globino svojega bitja. Totus
tuus. In od matere se je učil upodabljanja po Kristusu.

Za nas ostaja nepozabno, kako se je sveti oče to zadnjo
velikonočno nedeljo, zaznamovan s trpljenjem, še enkrat poka-
zal na oknu Apostolske palače in zadnjikrat podelil blagoslov
»urbi et orbi« (mestu in svetu). Prepričani smo lahko, da je
naš ljubljeni papež ob oknu hiše svojega Očeta, nas vidi in
nas blagoslavlja. Da, blagoslovi nas, sveti oče. Mi pa tvojo
drago dušo izročamo Materi božji, tvoji Materi, ki te je vodila
vsak dan in te bo zdaj popeljala v večno slavo svojega Sina,
Jezusa Kristusa, našega Gospoda. Amen.

Prevod Brigita Zelič
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V tej uri velike odgovornosti posebno pozorno poslušaj-
mo, kar nam Gospod govori po svoji besedi. Iz treh beril (Iz
61,1–31.6a.8b–9; Ef 4,11–16; Jn 15,9–17) sem izbral le nekaj
odlomkov, ki se nanašajo na ta pomembni trenutek.

Prvo berilo prinaša preroško podobo Mesija, podobo, ki
dobi svoj polni pomen v trenutku, ko Jezus bere te besede v
sinagogi v Nazaretu in reče: »Danes se je izpolnila beseda Sve-
tega pisma« (Lk 4,21). V središču preroškega besedila najdemo
besedo, ki je – vsaj na videz – protislovna. Ko Mesija govori o
sebi, pravi, da je poslan, »da okliče leto Gospodove milosti,
dan maščevanja našega Boga« (Iz 61,2). Radostni poslušajmo
oznanilo Gospodove milosti: Božje usmiljenje postavlja meje
zlu, je rekel papež Janez Pavel II. Jezus Kristus pooseblja božje
usmiljenje. Srečati se s Kristusom pomeni srečati se z božjim
usmiljenjem. Kristusovo poslanstvo je postalo po duhovniškem
poslanstvu tudi naše poslanstvo. Poklicani smo oznanjati »leto
Gospodove milosti« ne samo z besedami, marveč z življenjem
in z učinkovitimi zakramentalnimi znamenji. Kaj hoče Izaija
povedati, ko govori o »dnevu maščevanja našega Boga?« Pri
branju preroških besed v Nazaretu ni izrekel teh besed; branje
je sklenil z oznanilom leta usmiljenja. Ali je bil morda to razlog
za pohujšanje ob njegovih besedah, tega ne vemo. V vsakem
primeru je Gospod dal pristno razlago teh besed s svojo smrtjo
na križu. Apostol Peter pravi: »Sam je na svojem telesu pone-
sel naše grehe na les …« (1 Pt 2,24). Sv. Pavel pa piše Galača-
nom: »Kristus nas je odkupil od prekletstva postave s tem, da
je za nas postal prekletstvo. Pisano je namreč: Preklet je vsak,
kdor visi na lesu. To se je zgodilo, da bi Abrahamov blagoslov
prešel po Kristusu Jezusu k poganom in da bi mi po veri prejeli
Duha, ki nam je bil obljubljen« (Gal 3,13–14).
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Kristusovo usmiljenje ni cenena milost, ni nikakršno
sprenevedanje glede zla, hudobije. Kristus nosi na svojem te-
lesu in na svoji duši vso težo zla, vso njegovo uničujočo moč.
Kristus zažiga in v ognju svoje trpeče ljubezni spreminja zlo
v trpljenje. Dan maščevanja in leto milosti sovpadata v veliko-
nočni skrivnosti, v umrlem in vstalem Kristusu. Božje mašče-
vanje je v tem, da Bog v osebi svojega Sina trpi za nas. Čim
bolj se nas dotakne Gospodovo usmiljenje, tem bolj smo soli-
darni z njegovim trpljenjem ter postajamo sprejemljivi za do-
polnjevanje na svojem mesu, »kar primanjkuje Kristusovim
bridkostim« (Kol 1,24).

Preidimo k drugemu berilu iz Pisma Efežanom. V bistvu
obravnava tri stvari: govori najprej o službah in karizmah v
Cerkvi, ki so darovi vstalega in v nebo odhajajočega Gospoda;
nato omenja zrelost v veri in v spoznanju Božjega Sina, kar je
pogoj in vsebina edinosti Kristusovega telesa; končno govori
o skupni deležnosti pri rasti Kristusovega telesa, to je pri pre-
oblikovanju sveta v občestvu z Gospodom.

Zadržimo se le pri dveh točkah. Prva je naša pot k »zrelosti
v Kristusu«, kakor navaja – nekoliko poenostavljen – italijan-
sko besedilo. Upoštevajoč grško besedilo, bi morali točneje
govoriti o »meri polnosti v Kristusu«, h kateri smo poklicani,
da bi v resnici postali zreli v veri. V veri ne smemo ostati na
stopnji otroka, v stanju nedoraslosti. Kaj pa pomeni biti v
veri na stopnji otroka? Apostol Pavel odgovarja: to, »da nas va-
lovi premetavajo in sem ter tja zanaša vsak nazorski veter …«
(Ef 4,14). To je zelo aktualen opis.

V zadnjih desetletjih smo spoznali toliko vetrov glede
verskega nauka, toliko različnih ideoloških tokov in načinov
mišljenja … Ti valovi so pogosto zalivali majhno miselno ladjico
mnogih kristjanov, jo zanašali iz skrajnosti v skrajnost: od
marksizma v liberalizem in vse do libertinizma; od kolektiviz-
ma v radikalni individualizem; od ateizma v nejasen religiozni
misticizem; od agnosticizma v sinkretizem in tako dalje. Da-
nes se rojevajo nove verske ločine in se uresničuje to, kar
apostol Pavel omenja glede zavajanja ljudi, glede človeške
zvijačnosti, ki zavaja v zmoto (prim. Ef 4,14). Kdor ima jasno
vero, kakor jo uči vera Cerkve, pogosto velja za fundamen-
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talista. Medtem pa se relativizem, to je prepustitev, da nas
»vsak nazorski veter zanaša sem ter tja«, kaže kot edino veljav-
na drža našega časa. Tako se uveljavlja diktatura relativizma,
ki ne priznava ničesar dokončnega in postavlja za zadnje
merilo lastni jaz in njegove želje.

Mi pa imamo drugo merilo: Božjega Sina, ki je pravi človek.
On je merilo resnične človečnosti. Vera ni »odrasla« tedaj, ko
sledi valovom mode in zadnjih novosti; odrasla in zrela vera
je tista, ki je globoko ukoreninjena v prijateljstvu s Kristu-
som. To prijateljstvo nas naredi odprte za dobro ter je merilo
za razlikovanje med pristnim in potvorjenim, med lažjo in
resnico. Dozorevati moramo v odrasli veri, k takšni veri mo-
ramo tudi voditi Kristusovo čredo. Samo takšna vera ustvarja
edinost in se uresničuje v ljubezni. V tej zvezi nam apostol
Pavel – v nasprotju z nenehnimi dogodivščinami tistih, ki jih
kot otroke premetavajo valovi – daje čudovito navodilo: uresni-
čevati resnico v ljubezni, kar je temeljno vodilo krščanskega
življenja. V Kristusu se srečujeta resnica in ljubezen. V kakr-
šni meri se približujemo Kristusu, v takšni meri se v našem
življenju uresničujeta tudi resnica in ljubezen. Ljubezen brez
resnice bi bila slepa; resnica brez ljubezni pa bi bila kot »zve-
neče cimbale (1 Kor 13,1).

Sedaj se ustavimo še pri evangeliju. Iz njegovega bogastva
bi rad vzel le dve majhni pripombi. Gospod nam je namenil
naslednje čudovite besede: »Ne imenujem vas več služabni-
ke …; vas pa sem imenoval prijatelje« (Jn 15,15). Pogosto čuti-
mo, da smo, kar je tudi res, nekoristni služabniki (prim. Lk
17,10). Kljub temu nas Gospod kliče prijatelji, ima nas za prija-
telje, nam naklanja svoje prijateljstvo. Gospod govori o prija-
teljstvu na dva načina. Med prijatelji ni skrivnosti: Kristus
nam zaupa vse, kar je slišal od Očeta; popolnoma nam zaupa,
z zaupanjem pa nam daje tudi spoznanje. Razodeva nam svojo
podobo, svoje srce. Izkazuje nam nežnost, gorečo ljubezen, ki
ga vodi vse do nespameti križa. Zaupa se nam in nam daje
moč, da govorimo v njegovem imenu: »To je moje telo …«, »jaz
te odvežem tvojih grehov«. Zaupa nam svoje skrivnostno telo,
Cerkev. Našemu ubogemu razumu in našim revnim rokam
zaupa svojo resnico – skrivnost Boga Očeta, Sina in Svetega
Duha; zaupa nam skrivnost Boga, ki je »tako ljubil svet, da je
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dal svojega edinorojenega Sina« (Jn 3,16). Naredil nas je za
svoje prijatelje in kako mi na to odgovarjamo?

Drugi vidik, s katerim Jezus govori o prijateljstvu, je obče-
stvo volje. »Isto hoteti, isto zavračati« (Idem velle – idem nolle).
»Vi ste moji prijatelji, če delate, kar vam naročam« (Jn 15,14).
Prijateljstvo s Kristusom se ujema s tem, kar omenja tretja
prošnja v očenašu: »Zgodi se tvoja volja kakor v nebesih tako
na zemlji.« V getsemanskem vrtu je Jezus preoblikoval našo
uporno človeško voljo v voljo, ki je soglasna in združena z
božjo voljo. Trpel je vso dramo naše človeške avtonomije in s
tem, da je daroval našo voljo v roke Boga, nam je dal resnično
svobodo: »Ne kakor jaz hočem, marveč kakor ti« (Mt 26,39). V
tem občestvu (združitvi) božje in človekove volje se uresničuje
naše odrešenje: Kristusovi prijatelji smo in postajamo božji
prijatelji. Kolikor bolj ljubimo Kristusa, kolikor bolj ga pozna-
mo, toliko bolj raste naša resnična svoboda, raste tudi vese-
lje, da smo odrešeni, Hvala ti, Jezus, za tvoje prijateljstvo!

Dotaknili se bomo še druge misli iz evangelija, to je Jezu-
sov govor o tem, da bomo prinašali sad. »Jaz sem vas posta-
vil, da greste in obrodite sad in da vaš sad ostane« (Jn 15,16).
V tem se kaže razgibanost življenja vsakega kristjana in apo-
stola: postavil sem vas in vas poslal … Navduševati nas mora
sveti nemir: skrb, kako bomo vsem posredovali dar vere, prija-
teljstva s Kristusom. V resnici sta nam vera in prijateljstvo z
Bogom dano za to, da prideta tudi do drugih. Prejeli smo vero,
da jo posredujemo drugim, postali smo duhovniki, da bi dru-
gim služili. Moramo obroditi sad, ki ostane. Vsi ljudje želijo
pustiti sled, ki bo ostala. In kaj ostane? Ne denar, ne stavbe,
tudi knjige ne ostanejo. Po daljšem ali krajšem času vse to
izgine. Edina stvar, ki ostane za vedno, je človeška duša, človek,
ki ga je Bog ustvaril za večnost. Sad, ki ostane, je samo to, kar
smo sejali v človeške duše: ljubezen in spoznanje; znamenja,
ki so sposobna dotakniti se srca; beseda, ki odpira dušo za
Gospodovo veselje. Zato pojdimo in prosimo Gospoda, da nam
pomaga obroditi sad, ki ostane. Samo tako se bo zemlja spre-
menila iz solzne doline v božji vrt.

Vrnimo se še enkrat k pismu Efežanom. Pismo pravi, tako
kot psalm 68, da je Kristus, ki je šel v nebesa, »dajal darove
ljudem« (Ef 4,8). Zmagovalec deli darove. Ti darovi so apostoli,
preroki, evangelisti, pastirji in učitelji. Naša služba je Kristusov



13

dar za ljudi, za graditev njegovega telesa – novega sveta. Živi-
mo svojo službo tako, da bomo Kristusov dar za ljudi! Zlasti
v tej uri posebej vztrajno prosimo Gospoda, da nam po veli-
kem daru papeža Janeza Pavla II. nakloni novega pastirja po
svojem srcu, pastirja, ki nas bo vodil do spoznanja Kristusa,
njegove ljubezni in njegovega veselja. Amen.

Prevod Rafko Valenčič
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GovorGovorGovorGovorGovor
papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.

ob sklepu konklavaob sklepu konklavaob sklepu konklavaob sklepu konklavaob sklepu konklava

Sikstinska kapela, Sikstinska kapela, Sikstinska kapela, Sikstinska kapela, Sikstinska kapela, 20. aprila 200520. aprila 200520. aprila 200520. aprila 200520. aprila 2005

Spoštovani bratje kardinali,
dragi bratje in sestre v Kristusu,
ter vsi vi, možje in žene dobre volje!

1. Milost in mir naj v obilju prebivata med vami (prim. 1 Pt
1,2)! V teh urah doživljam v duši dva povsem nasprotujoča si
občutka. Po eni strani vlada v meni občutek neprimernosti in
človeške vznemirjenosti zaradi odgovornosti, ki mi je bila včeraj
zaupana, kot nasledniku apostola Petra na tem rimskem
sedežu za vesoljno Cerkev. Hkrati pa v sebi čutim močno
hvaležnost Bogu, ki – kot pravi liturgično besedilo – nikoli ne
zapusti svoje črede, temveč jo pelje skozi čas pod vodstvom
tistih, ki jih je On sam izbral za namestnike svojega Sina in
jih je postavil za pastirje (hvalospev apostolov 1).

Predragi, ta notranja hvaležnost za dar božjega usmiljenja
kljub vsemu prevladuje v mojem srcu. In to prav zaradi poseb-
ne milosti, ki mi jo je izprosil moj spoštovani prednik papež
Janez Pavel II. Zdi se mi, da čutim, kako njegova močna roka
stiska mojo; zdi se mi, da vidim njegove sijoče oči in da slišim
njegove besede, ki so v tem trenutku namenjene predvsem
meni: »Ne boj se!«

Smrt Janeza Pavla II. in dnevi, ki so sledili, so bili za Cer-
kev in ves svet obdobje izredne milosti. Veliko bolečino zaradi
njegovega odhoda in občutek praznine, ki ga je pustil v vseh
nas, je ublažilo delovanje vstalega Kristusa, ki se je izražalo v
dolgih dneh ubranega valovanja vere, ljubezni in duhovne
solidarnosti, ki so svoj vrh dosegli na dan pogreba.

Lahko rečemo, da je bil pogreb Janeza Pavla II. zares izred-
no doživetje, prek katerega se je na neki način pokazala božja
moč, ki prek svoje Cerkve želi iz vseh narodov oblikovati eno
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samo veliko družino, in sicer s povezovalno močjo Resnice in
Ljubezni (prim. Dogmatično konstitucijo o Cerkvi 1).

V uri svoje smrti, ko se je pridružil svojemu Učitelju in
Gospodu, je Janez Pavel II. okronal svoj dolgi in plodni ponti-
fikat, saj je krščanski narod utrdil v veri, ko ga je zbral okrog
sebe in zedinil celotno človeško družino.

Kako se ne bi čutili podprti zaradi takšnega pričevanja?
Kako ne bi v sebi opazili poguma, ki izhaja iz tega milostnega
dogodka?

2. Božja previdnost je presenetila vsa moja pričakovanja,
ko me je preko glasovanja spoštovanih očetov kardinalov
poklicala, naj nasledim tega velikega papeža. V teh urah sem
znova premišljeval o tistem, kar se je zgodilo pred dva tisoč
leti v Cezareji Filipovi. Zdi se mi, da slišim Petrove besede: »Ti
si Kristus, Sin živega Boga« in slovesno Gospodovo zatrditev:
»Ti si Peter skala in na to skalo bom sezidal svojo Cerkev …
Tebi bom dal ključe nebeškega kraljestva« (Mt 16, 15–19).

Ti si Kristus! Ti si Peter! Zdi se mi, kot da bi podoživel ta
evangeljski odlomek; jaz, Petrov naslednik, trepetajoče ponav-
ljam besede galilejskega ribiča in globoko ganjen znova sli-
šim obljubo nebeškega Učitelja. Če je po eni strani ogromna
teža odgovornosti, ki jo čutim na mojih ubogih ramenih, pa
je prav gotovo veliko večja božja moč, na katero lahko raču-
nam: »Ti si Peter skala in na tej skali bom sezidal svojo Cer-
kev (Mt 16,18). Ko me je izbral za rimskega škofa, me je Gospod
želel za svojega namestnika, želel je, da postanem »skala«, na
katero se bodo lahko vsi z gotovostjo naslonili. Njega prosim,
naj nadomesti moje nezadostne moči, da bi bil pogumen in
zvest pastir svoje črede, vedno poslušen navdihom njegovega
Duha.

To posebno petrinsko službo nameravam prevzeti v
služenju vesoljni Cerkvi in s ponižno predanostjo v roke božje
previdnosti. Najprej pa obnavljam Kristusu mojo popolno in
zaupljivo privolitev: »V tebe, Gospod, zaupam; ne bom osra-
močen vekomaj!« (»In te Domine speravi; non confundar in ae-
ternum!«).

Vas, gospodje kardinali, s hvaležno dušo zaradi zaupanja,
ki ste mi ga izkazali, prosim, da me podpirate z molitvijo in z
neprestanim, dejavnim in modrim sodelovanjem. Tudi vas,
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bratje v škofovski službi, prosim, da ste ob meni z molitvijo
in z nasveti, da bi lahko zares bil služabnik božjih služabnikov.
Kot so Peter in drugi apostoli po Gospodovem naročil obliko-
vali en sam apostolski zbor, morajo biti tudi Petrov naslednik
in škofje, ki so nasledniki apostolov, kot je jasno potrdil koncil,
trdno zedinjeni med seboj (prim. C 22). Ta njihova skupnost
je kljub različnosti njihovih vlog in nalog v službi Cerkve in
edinosti v veri, od katere je v veliki meri odvisna učinkovitost
evangelizacije v današnjem svetu. Po tej poti, po kateri so hodili
tudi moji spoštovani predniki, nameravam iti naprej tudi jaz
z eno samo skrbjo: oznanjati vsemu svetu živo Kristusovo
prisotnost.

3. Predvsem mi je blizu pričevanje papeža Janeza Pavla II.
On zapušča Cerkev pogumnejšo, svobodnejšo, mlajšo. Cerkev,
ki po njegovem nauku in zgledu vedro gleda na preteklost in
se ne boji prihodnosti. Z Jubilejnim letom 2000 je začela novo
tisočletje, prinašajoč v rokah evangelij, uporaben za sedanji
svet prek verodostojnega ponovnega branja 2. vatikanskega
cerkvenega zbora. Papež Janez Pavel II. je koncil po pravici
označil za ‘kompas’ za orientacijo v obsežnem oceanu tretjega
tisočletja (Ob začetku novega tisočletja, 57–58).

Tudi v svoji duhovni oporoki je zapisal: »Prepričan sem, da
bodo nove generacije še dolgo zajemale iz bogastva, ki nam
ga je podaril ta koncil 20. stoletja« (17. 3. 2000).

Ko se pripravljam na služenje, ki je lastno Petrovemu na-
sledniku, želim tudi jaz odločno izjaviti trdno voljo za nadalje-
vanje prizadevanja za uresničenje 2. vatikanskega cerkvenega
zbora, po poti mojih predhodnikov in v zvestobi dvatisoč-
letnemu izročilu Cerkve. Prav letos bo minilo 40 let od sklepa
koncilskega zborovanja (8. decembra 1965). Koncilski doku-
menti z leti niso izgubili aktualnosti; njihov nauk se kaže še
kako ustrezen v novih potrebah Cerkve in sedanje globalizi-
rane družbe.

4. Zelo pomenljivo je, da se moje papeževanje začenja v
času, ko Cerkev živi posebno leto, posvečeno evharistiji. Kako
ne doumeti v tem prvine, ki mora zaznamovati služenje, h
kateremu sem bil poklican? Nemogoče je, da ne bi bila evha-
ristija, srce krščanskega življenja in izvir evangelizacijskega
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poslanstva Cerkve, stalno središče in vir petrinske službe, ki
mi je bila zaupana.

Po evharistiji je stalno navzoč vstali Kristus, ki se nam
nenehno daruje, ko nas kliče k udeležbi pri mizi svojega tele-
sa in svoje krvi. Iz polne občestvenosti z njim more izvirati
vsaka druga prvina življenja Cerkve, najprej občestvenost med
vsemi verniki, prizadevanje za oznanjevanje in pričevanje
evangelija ter žar ljubezni do vseh, posebej do ubogih in ma-
lih.

Zato bomo morali v tem letu posebno slovesno obhajati
praznik svetega rešnjega telesa in krvi. Evharistija bo v sre-
dišču tudi v avgustu, na svetovnem dnevu mladih v Kölnu, in
v oktobru na rednem zasedanju škofovske sinode, s temo:
»Evharistija, vir in vrhunec življenja in poslanstva Cerkve«. Vse
prosim, da v naslednjih mesecih še poživijo ljubezen in
pobožnost do evharističnega Jezusa in da pogumno in jasno
izražajo vero v resnično Gospodovo navzočnost, predvsem s
slovesnostjo in pravilnostjo praznovanj.

To prosim posebej duhovnike, na katere v tem trenutku
mislim z veliko naklonjenostjo. Službeno duhovništvo se je
rodilo v dvorani zadnje večerje, skupaj z evharistijo, kot je
tolikokrat naglasil moj spoštovani prednik Janez Pavel II.
»Duhovnikov obstoj mora imeti posebej ‘evharistični značaj’,«
je zapisal v svojem zadnjem Pismu duhovnikom za veliki četr-
tek (CV-NS 8, Ljubljana 2005, 1). K temu predvsem prispeva
vsakdanje pobožno obhajanje svete maše, središče življenja
in poslanstva vsakega duhovnika.

5. Katoličani, ki se hranijo z evharistijo in v njej dobivajo
moč, čutijo spodbudo, naj si prizadevajo za tisto polno edi-
nost, ki jo je Kristus goreče želel v dvorani zadnje večerje.
Petrov naslednik ve, da mora iz tega najvišjega hrepenenja
božjega Učitelja prevzeti nase posebno odgovornost. Njemu
je bila namreč zaupana naloga, da potrdi svoje brate (prim.
Lk 22,32).

Zato ob začetku svojega služenja v rimski Cerkvi, ki jo je
Peter orosil s svojo krvjo, sedanji njegov namestnik s polno
vednostjo prevzema kot prvenstveno prizadevanje, da bo brez
varčevanja z močmi delal za obnovo polne in vidne edinosti
vseh Kristusovih učencev. To je njegova želja, to je njegova



19

neogibna dolžnost. Zaveda se, da za to niso dovolj izrazi do-
brih namenov. Potrebna so konkretna dejanja, ki bi segla v
duše in ganila vest, spodbujajoč vsakega k tistemu notra-
njemu spreobrnjenju, ki je predpostavka vsakega napredka
na poti ekumenizma.

Potreben je teološki dialog, nujno je potrebna tudi poglo-
bitev zgodovinskih odločitev, do katerih je prišlo v preteklosti.
Najbolj neodložljivo pa je tisto »očiščenje spomina«, ki ga je
tolikokrat omenil Janez Pavel II., očiščenje, ki edino more pri-
praviti duše za sprejem polne Kristusove resnice. Pred
najvišjega Sodnika vsakega živega bitja se mora postaviti vsak
izmed nas, z zavestjo, da mu bo moral dati račun o tem, koli-
ko je naredil ali ni naredil v odnosu do velike dobrine polne in
vidne edinosti vseh njegovih učencev.

Sedanji Petrov naslednik si najprej sam zastavlja to vpra-
šanje in je pripravljen storiti vse, kar je v njegovi moči, za
pospeševanje ekumenizma. Trdno je odločen, da bo po sledi
svojih prednikov gojil vsako pobudo, ki more biti primerna za
pospeševanje stikov in sodelovanja s predstavniki različnih
Cerkva in cerkvenih skupnosti. Tudi ob tej priložnosti jim
pošilja prisrčen pozdrav v Kristusu, edinem Gospodu vseh.

6. V tem trenutku se v spominu vračam k nepozabni iz-
kušnji, ki smo jo vsi doživeli ob smrti in pogrebu pokojnega
Janeza Pavla II. Ob njegovih posmrtnih ostankih, položenih
na golo zemljo, so se zbrali voditelji narodov, ljudje vseh druž-
benih slojev in posebej mladi, v nepozabnem objemu ljubez-
ni in občudovanja. Ves svet je gledal vanj z zaupanjem. Mno-
gim se je zdelo, da je bila ta močna udeležba, ki so jo sredstva
družbenega obveščanja ponesla po vsem planetu, kot neke
vrste enoglasna prošnja papežu s strani človeštva, ki se spra-
šuje o svoji prihodnosti, ker ga begajo negotovosti in straho-
vi.

Današnja Cerkev mora v sebi poživiti zavest o nalogi, ki je:
ponovno predložiti svetu glas Kristusa, ki je rekel: »Jaz sem
luč sveta; kdor hodi za menoj, ne hodi v temi, ampak bo imel
luč življenja« (Jn 8,12). Ko novi papež začenja svoje služenje,
ve, da je njegova naloga, da se bo pred današnjimi možmi in
ženami svetila Kristusova luč: ne papeževa luč, ampak Kri-
stusova.
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S to zavestjo se obračam na vse, tudi na tiste, ki pripadajo
drugim verstvom ali ki preprosto iščejo odgovor na temeljna
vprašanja bivanja in ga še niso našli. Na vse se obračam s
preprostostjo in z naklonjenostjo, da bi zagotovil, da želi Cer-
kev nadaljevati odprt in iskren dialog z njimi, v iskanju res-
ničnega dobrega za človeka in družbo.

Boga prosim edinosti in miru za človeško družino in razgla-
šam pripravljenost vseh katoličanov za sodelovanje za pristen
družbeni razvoj, ki bo spoštoval dostojanstvo vsakega člove-
škega bitja.

Ne bom varčeval s prizadevanji in predanostjo pri nada-
ljevanju obetajočega dialoga, ki so ga začeli moji spoštovanja
vredni predniki z različnimi civilizacijami, da bi iz medseboj-
nega razumevanja izvirali pogoji za boljšo prihodnost vseh.

Mislim zlasti na mlade. Vam, posebej izbranim sogovor-
nikom papeža Janeza Pavla II., velja moj prisrčni objem, v
pričakovanju, da se bom, če bo Bogu tako všeč, z vami srečal
v Kölnu na svetovnem dnevu mladih. Dragi mladi, prihod-
nost in upanje Cerkve ter človeštva! Z vami bom nadaljeval
dialog, prisluhnil vašim pričakovanjem z namenom, da bi vam
pomagal vedno globlje srečevati živega Kristusa, ki je večno
mlad.

7. Mane nobiscum, Domine! Ostani z nami, Gospod! Ta
vzklik, ki je vodilna misel Apostolskega pisma Janeza Pavla II.
za leto evharistije, je molitev, ki spontano privre iz mojega
srca, ko se pripravljam na začetek služenja, h kateremu me
je poklical Kristus. Kot Peter mu tudi jaz obnavljam brezpo-
gojno obljubo zvestobe. Samo njemu nameravam služiti, ko
se bom popolnoma posvetil služenju njegovi Cerkvi.

Za pomoč tej obljubi se priporočam Marijini materinski
priprošnji; v njene roke polagam sedanjost in prihodnost sebe
in Cerkve. S svojo priprošnjo naj mi pomagajo tudi sveta apo-
stola Peter in Pavel in vsi svetniki.

S to zavestjo podeljujem vam, spoštovani bratje kardinali,
vsem, ki so zbrani pri tem obredu, in tistim, ki poslušajo po
televiziji ali radiu, poseben in prisrčen blagoslov.

Prevod Marjana Debevec in Darja Krhin
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Gospodje kardinali,
častiti bratje v škofovstvu in duhovništvu,
cenjene oblasti in člani diplomatskega zbora,
predragi bratje in sestre!

Kar trikrat nas je v teh tako silovitih dneh spremljalo petje
litanij vseh svetnikov: med pogrebom našega svetega očeta
Janeza Pavla II.; ob vstopu kardinalov v konklave in tudi da-
nes, ko smo jih znova zapeli z odpevom Tu illum adiuva –
podpiraj novega naslednika sv. Petra. Vsakič sem na prav po-
seben način občutil to molitveno petje kot veliko tolažbo. Kako
smo se čutili zapuščene po odhodu Janeza Pavla II.! Papeža,
ki je bil kar 26 let naš pastir in voditelj na poti skozi ta čas.
Prestopil je prag v drugo življenje – vstopil je v božjo skrivnost.
Tega koraka pa ni storil sam. Kdor veruje, ni nikoli sam – ni
sam niti v življenju niti v smrti. V tistem trenutku smo lahko
klicali svetnike vseh časov – njegove prijatelje, njegove brate
v veri, vedoč, da bodo živo spremstvo, ki ga bo spremljalo v
onstranstvo, vse do božje slave. Vedeli smo, da so pričakovali
njegov prihod. Zdaj vemo, da je on med svojimi in je zares doma.

Znova smo bili potolaženi, ko smo slovesno vstopali v
konklave, da bi izvolili njega, ki ga je bil Gospod izbral. Kako
naj bi prepoznali njegovo ime? Kako je moglo 115 škofov, ki
so prišli iz vseh kultur in dežel, najti njega, ki mu je Gospod
želel podeliti poslanstvo, da razvezuje in zavezuje? Spet smo
vedeli: vedeli smo, da nismo sami, da nas obdajajo, peljejo in
vodijo božji prijatelji.

In zdaj, v tem trenutku, moram jaz, nemočni božji služabnik,
prevzeti to nezaslišano nalogo, ki resnično presega vsako člo-
veško sposobnost. Kako naj to storim? Kako bom sposoben
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to storiti? Vsi vi, dragi prijatelji, ste ravnokar poklicali celo
vrsto svetnikov, ki jo zastopajo nekatera velika imena božje
zgodovine z ljudmi. Na ta način se tudi v meni poživlja ista
zavest: nisem sam. Ni mi treba samemu nositi tega, česar
resnično ne bi mogel nikoli nositi sam. Vrsta božjih svetnikov
me brani, me podpira in me nosi.

Spremlja me tudi vaša molitev, dragi prijatelji, vaša prizane-
sljivost, vaša ljubezen, vaša vera in vaše upanje. Občestvu
svetih namreč ne pripadajo samo velike osebnosti, ki so živele
pred nami in jih poznamo po imenu. Mi vsi smo občestvo
svetnikov, mi, krščeni v imenu Očeta, Sina in Svetega Duha,
mi, ki živimo od daru Kristusovega telesa in krvi, po čemer
nas želi preobraziti in nas narediti podobne samemu sebi.
Da, Cerkev je živa – to je čudovito izkustvo teh dni. Prav v
žalostnih dneh papeževe bolezni in smrti se je to razodelo na
čudovit način našim očem: Cerkev je živa. In Cerkev je mlada.
V sebi nosi prihodnost sveta in zato kaže tudi vsakemu izmed
nas pot v prihodnost. Cerkev je živa in mi to vidimo, izkuša-
mo veselje, ki ga je Vstali obljubil svojim. Cerkev je živa – živa
je, ker je živ Kristus, ker je resnično vstal. V bolečini, ki je
prevevala obličje svetega očeta v velikonočnih dneh, smo zrli
skrivnost Kristusovega trpljenja in se dotaknili njegovih ran.
Toda v vseh teh dneh smo se lahko tudi na globok način dotak-
nili Vstalega. Dano nam je bilo izkusiti veselje, ki ga je oblju-
bil po kratkem obdobju temine kot sad svojega vstajenja.

Cerkev je živa – tako z velikim veseljem in hvaležnostjo
pozdravljam vse vas, ki ste se tukaj zbrali, spoštovani sobratje
kardinali in škofje, predragi duhovniki, diakoni, pastoralni
delavci, katehisti. Pozdravljam vas, redovniki in redovnice, priče-
valci preobražajoče božje navzočnosti. Pozdravljam vas, verne
laike, potopljene v ogromno prostorje, kjer se gradi božje kra-
ljestvo, ki se širi po svetu v vseh izraznih oblikah življenja. S
prisrčnim pozdravom se obračam na vse tiste, ki so prerojeni
v zakramentu krsta, a še niso v polnem občestvu z nami; in
tudi na vas, brate iz judovskega ljudstva, s katerim nas povezuje
velika skupna duhovna dediščina, katere korenine segajo do
neovrgljivih božjih obljub. Moja misel želi slednjič objeti – kot
val, ki se širi – vse ljudi našega časa, verujoče in neverujoče.

Dragi prijatelji! V tem trenutku mi ni treba predstavljati
programa vladanja. Nekaj potez tega, kar prepoznavam kot
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svojo nalogo, sem že mogel izraziti v svojem sporočilu v sredo,
20. aprila; ne bo zmanjkalo drugih priložnosti za to. Moj pravi
program je ta, da ne bom delal po svoji volji, da ne bom sledil
svojim idejam, ampak da bom prisluhnil skupaj z vso Cerkvijo
Gospodovi besedi in volji in da se bom pustil voditi njemu,
tako da bo on sam vodil Cerkev v teh časih naše zgodovine.
Namesto da bi razlagal program, bi rad preprosto skušal
razložiti dvoje znamenj, s katerima je v bogoslužju zaznamo-
van sprejem petrinske službe. Obe znamenji sicer tudi odse-
vata natanko to, kar smo danes prebrali v mašnih berilih..

1. Prvo znamenje je palij, stkan iz čiste jagnječje volne, ki
mi je bil položen na rame. To starodavno znamenje, ki ga
rimski škofje nosijo od 4. stoletja, lahko razumemo kot podobo
Kristusovega jarma, ki ga škof tega mesta, služabnik božjih
služabnikov, jemlje na rame. Božji jarem je božja volja, ki jo
sprejemamo. In ta volja za nas ni zunanje breme, ki bi nas
stiskalo in nam jemalo svobodo. Spoznati to, kar hoče Bog,
spoznati, kakšna je pot življenja – to je bilo veselje za Izrael,
to je bil njegov veliki privilegij. To je tudi naše veselje; božja
volja nas ne odtujuje, ampak nas očiščuje – čeprav tudi na
boleč način – in nas tako vodi k nam samim. Tako ne služimo
samo Bogu, ampak v odrešenje vsega sveta, vse zgodovine.

V resnici je simbolika palija še bolj konkretna: jagnječja
volna želi prikazati izgubljeno ovco ali tudi bolno, šibko ovco,
ki jo pastir zadene na svoje rame in jo ponese k vodam živ-
ljenja. Prilika o izgubljeni ovci, ki jo pastir išče po puščavi, je
bila za cerkvene očete podoba skrivnosti Kristusa in Cerkve.
Človeštvo – mi vsi – je izgubljena ovca, ki v puščavi ne najde
več poti. Božji Sin tega ne dopušča, ne more pustiti človeštva
v tako bednem položaju. Skoči pokonci, zapusti nebeško sla-
vo, da bi iskal ovčico in šel za njo vse do križa. Naloži si jo na
ramena, nosi našo človeškost, nosi nas same. On je Dobri
pastir, ki dá življenje za ovce.

Palij govori predvsem, da nas vse nosi Kristus. Obenem pa
nas vabi, naj nosimo drug drugega. Tako postane palij simbol
poslanstva pastirja, o katerem govorita drugo berilo in evange-
lij. Sveta Kristusova nepotrpežljivost mora poživljati pastirja.
Ni mu vseeno, da toliko ljudi živi v puščavi. In obstaja toliko
oblik puščave. Tu je puščava revščine, osamljenosti, razdrte
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ljubezni. Tu je puščava božje temine, izpraznjenosti duš, ki
se ne zavedajo več človekovega dostojanstva in poti. Zunanje
puščave se množijo v svetu, ker so postale notranje puščave
tako prostrane. Zato pa tudi zakladi zemlje niso več v službi
gradnje božjega vrta, v katerem bi lahko vsi živeli, ampak so v
službi sil izkoriščanja in uničevanja. Cerkev v svoji celoti in
pastirji v njej se morajo kot Kristus odpraviti na pot, da pope-
ljejo ljudi ven iz puščave na kraj življenja, k prijateljstvu z
Božjim Sinom, k njemu, ki daje življenje, življenje v polnosti.

Simbol jagnjeta pa ima še en vidik. Na starodavnem Jutro-
vem je bila navada, da so se kralji označevali kot pastirji
svojega ljudstva. To je bila podoba njihove oblasti, cinična
podoba: ljudstva so jim bila kot ovce, s katerimi je pastir lahko
razpolagal po mili volji. Pastir vseh ljudi, živi Bog, pa je sam
postal jagnje, se postavil na stran jagnjet, tistih, ki jih potolčejo
in pobijejo. Prav na ta način se razodene kot pravi pastir: »Jaz
sem dobri pastir ... Svoje življenje dam za ovce,« pravi Jezus o
sebi (Jn 10,14 sl.). Ne odrešuje nas oblast, ampak ljubezen!
To je znamenje Boga: on sam je ljubezen. Kolikokrat bi si mi
želeli, da bi se Bog pokazal kot močnejši. Da bi ostro udaril,
premagal zlo in ustvaril boljši svet. Vse oblastne ideologije se
tako upravičujejo, upravičujejo razdejanje tega, kar bi se lahko
uprlo napredku in osvoboditvi človeštva. Mi trpimo, ker je Bog
potrpežljiv. In nič manj ne potrebujemo mi vsi njegove potr-
pežljivosti. Bog, ki je postal jagnje, nam govori, da svet rešuje
Križani in ne tisti, ki križajo. Svet odrešuje božja potrpežljivost
in ga ruši nepotrpežljivost ljudi.

Ena temeljnih značilnosti pastirja mora biti ta, da ljubi
ljudi, ki so mu zaupani, kakor ljubi Kristus, v katerega službi
je. »Pasi moje ovce,« reče Kristus Petru in v tem trenutku tudi
meni. Pasti pomeni ljubiti; in ljubiti pomeni biti pripravljen
trpeti. Ljubiti pomeni dati ovcam pravo dobrino, hrano božje
resnice, božje besede, hrano njegove navzočnosti, ki nam jo
daje v najsvetejšem zakramentu. Dragi prijatelji, ta hip lahko
rečem samo: molite zame, da bi se vedno bolj naučil ljubiti
Gospoda. Molite zame, molite, da bi se vedno bolj naučil ljubiti
njegovo čredo – vas, sveto Cerkev, vsakega od vas posebej in
vse vas skupaj. Molite zame, molite, da iz strahu pred volkovi
ne pobegnem. Molimo drug za drugega, da bi nas Gospod
nosil in bi se naučili nositi drug drugega.
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2. Drugo znamenje, s katerim je v današnjem bogoslužju
zaznamovan začetek petrinske službe, je izročitev ribičevega
prstana. Petrov klic, naj bo pastir, kar smo slišali v evangeliju,
neposredno sledi pripovedi o obilnem ribolovu: po noči, ko so
zaman metali mreže, zagledajo učenci na obali vstalega Go-
spoda. Ukaže jim, naj se še enkrat vrnejo k lovu rib, in glej,
mreža je tako polna, da je ne morejo potegniti v čoln: 153
velikih rib. »In čeprav jih je bilo toliko, se mreža ni strgala«
(Jn 21,11). Ta pripoved ob koncu Jezusovega popotovanja na
zemlji z učenci odslikava pripoved z začetkov: tudi tedaj učenci
niso vso noč ulovili ničesar. Tudi takrat je Jezus povabil Si-
mona, naj še enkrat odrine na globoko. In Simon, ki mu tedaj
še ni bilo ime Peter, je dal čudovit odgovor: »Učitelj, na tvojo
besedo bom vrgel mreže.« Takoj zatem pa mu je bilo podeljeno
poslanstvo: »Ne boj se! Odslej boš ljudi lovil« (Lk 5,1–11).

Tudi danes je rečeno Cerkvi in naslednikom apostolov, naj
odrinejo na globoko po morju sveta in vržejo mreže, da bi pri-
dobili ljudi za evangelij, za Boga, za Kristusa za pravo življenje.
Cerkveni očetje so namenili prav posebno razlago tudi tej edin-
stveni nalogi. Takole pravijo: za ribo, ki je ustvarjena, da živi v
vodi, je smrtonosno, če jo potegnemo iz morja. Vzeta je iz živ-
ljenjskega okolja, da bi služila kot hrana človeku. Pri poslanstvu
ribiča ljudi pa se zgodi ravno nasprotno. Ljudje živimo odtujeni
v morski vodi trpljenja in smrti, v morju teme brez luči. Evangelj-
ska mreža nas potegne ven iz voda smrti in nas ponese v sijaj
božje luči, v pravo življenje. Točno tako je: s poslanstvom ribiča
ljudi v hoji za Kristusom je treba ljudi potegniti ven iz slanega
morja vsakršnih odtujenosti in ponesti proti deželi življenja, k
božji luči. Točno tako je: mi živimo, da bi ljudem pokazali Boga.
Samo tam, kjer je videti Boga, se zares začne življenje. Samo
kadar v Kristusu srečamo živega Boga, spoznamo, kaj je življe-
nje. Nismo naključni in brezsmiselni plod razvoja. Vsak izmed
nas je sad božje misli. Vsak od nas je hoten, vsakdo je ljubljen,
vsakdo je potreben. Nič lepšega ni kot to, da nas doseže, presene-
ti evangelij, Kristus. Nič lepšega ni kot to, da ga spoznamo in
drugim posredujemo prijateljstvo z njim. Naloga pastirja, ribiča
ljudi se lahko včasih zdi naporna. Pa je lepa in velika, ker je
konec koncev služba veselja, veselja Boga, ki hoče vstopiti v svet.

Tu bi rad poudaril še nekaj: tako v podobi pastirja kot v
podobi ribiča se zelo jasno pokaže klic k edinosti. »Imam še
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druge ovce, ki niso iz tega hleva. Tudi te moram pripeljati in
poslušale bodo moj glas in bo ena čreda, en pastir« (Jn 10,16),
pravi Jezus ob koncu govora o dobrem pastirju. Tudi pripoved
o 153 velikih ribah se konča z veselo ugotovitvijo: »In čeprav
jih je bilo toliko, se mreža ni raztrgala« (Jn 21,11). »Ojoj, ljubi
Gospod, zdaj pa je strgana!« bi radi žalostno dodali. A ne, ne
smemo biti žalostni! Razveselimo se tvoje obljube, ki ne razoča-
ra, in storimo vse, kar je v naši moči, da bomo hodili po poti k
edinosti, ki si jo obljubil. Spominjajmo se je, ko molimo h Gospo-
du kot berači: da, Gospod, spomni se, kaj si obljubil. Daj, da
bomo en sam pastir in ena sama čreda! Ne dopusti, da se tvoja
mreža strga, in nam pomagaj, da bomo služabniki edinosti!

V tem trenutku se moj spomin vrača na 22. oktober 1978,
ko je papež Janez Pavel II. začel svoje služenje tukaj, na Trgu
svetega Petra. Še vedno mi odmevajo njegove tedanje besede:
»Ne bojte se, odprite, na stežaj odprite vrata Kristusu!« Papež
je govoril mogočnikom, svetovnim voditeljem, ki so se bali, da
bi lahko Kristus odvzel kaj od njihove oblasti, če bi ga pustili
vstopiti in bi dopustili svobodo vere. Da, gotovo bi kaj odnesel:
gospodovanje korupcije, sprevračanje prava in presojanja. Ne
bi pa odnesel ničesar od tistega, kar sodi k človekovi svobodi,
h njegovemu dostojanstvu, gradnji pravične družbe. Papež je
poleg tega govoril vsem ljudem, zlasti mladim. Mar ni vseh
nas nekako strah – če bi pustili Kristusu, da povsem vstopi v
nas, če bi se mu povsem odprli – strah, da bi lahko odnesel
kaj od našega življenja? Mar nas ni strah, da bi se odpovedali
čemu velikemu, enkratnemu, kar polepša življenje? Mar ne
tvegamo, da bi se potem znašli v stiski in ob svobodo? In še
enkrat je papež hotel reči: Ne! Kdor sprejme Kristusa, ne izgubi
ničesar, ničesar – prav ničesar od tistega, kar osvobaja življenje,
kar ga olepša in poveliča. Ne! Samo v tem prijateljstvu se na
stežaj odpro vrata življenja. Samo v tem prijateljstvu se res-
nično sprostijo velike možnosti človeškega bivanja. Samo v
tem prijateljstvu izkušamo tisto, kar je lepo in kar osvobaja.
Tako danes želim na vso moč in kar se da prepričljivo, izha-
jajoč iz dolgega osebnega izkustva, reči vam, dragi mladi: Ne
bojte se Kristusa! Ne jemlje ničesar, daje pa vse. Kdor se njemu
izroči, prejme stoterno. Da, odprite, na stežaj odprite vrata
Kristusu – in našli boste pravo življenje. Amen.

Prevod Miran Špelič
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Klemenova dvorana, 23. aprila 2005Klemenova dvorana, 23. aprila 2005Klemenova dvorana, 23. aprila 2005Klemenova dvorana, 23. aprila 2005Klemenova dvorana, 23. aprila 2005

Spoštovane gospe in gospodje!

1. Z veseljem sprejemam in prisrčno pozdravljam vas,
novinarje, fotografe, televizijske delavce in vse, ki opravljate
različne naloge na področju družbenih občil. Hvala za obisk
in zlasti za prispevek, ki ste ga te dni dali Svetemu sedežu in
katoliški Cerkvi. Prisrčen pozdrav namenjam monsignorju
Johnu Patricku Foleyju, predsedniku Papeškega sveta za
družbena občila, in se mu zahvaljujem za besede, ki jih je
povedal v imenu vseh udeležencev. Lahko rečemo, da je bil
ves svet zahvaljujoč vašemu delu več tednov usmerjen proti
baziliki in Trgu sv. Petra ter Apostolski palači, v kateri je moj
prednik, nepozabni papež Janez Pavel II., mirno sklenil svoje
zemeljsko življenje, ter v Sikstinsko kapelo, kjer so me pozne-
je kardinali izvolili za njegovega naslednika.

2. Ti cerkveni dogodki zgodovinskega pomena so imeli tudi
po vaši zaslugi svetovno razsežnost. Dobro vem, koliko
napora je to zahtevalo od vas, ko ste morali ostati daleč od
svojih družin in domov, ko ste delali v podaljšanem urniku in
v ne vedno lahkih okoliščinah. Znano mi je tudi, s kakršno
strokovnostjo in predanostjo ste opravili to zahtevno nalogo.
Želim se vam zahvaliti v imenu vsega mojega osebja in zlasti
vseh katoliških vernikov, ki živijo daleč od Rima, ki so v tem
času mogli tako z nami deliti vznemirljive trenutke vere.
Čudežne in izredne možnosti sodobnih družbenih občil!

Že 2. vatikanski cerkveni zbor je videl obetajoč razvoj druž-
benih občil. Njim so koncilski očetje posvetili prvi dokument,
ki, da »morejo po svoji naravi doseči ne le posameznike, marveč
tudi množice in vso človeško družino« (Odlok o družbenih ob-
čilih, 1). Od 4. decembra 1963, ko je bil odlok sprejet, pa do
danes človeštvo pozna in spremlja izjemni medijski razvoj, ki
pokriva vsa področja in vsa okolja človeškega življenja.
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3. Zavedajoč se poslanstva in pomembnosti medijev, je
Cerkev zlasti od 2. vatikanskega cerkvenega zbora iskala sode-
lovanje z družbenimi občili. Velik umetnik v tem odprtem dia-
logu je bil nedvomno papež Janez Pavel II., ki je z delavci na
področju družbenega obveščanja vzdrževal stalne in uspešne
vezi več kot 26 let svoje papeške službe. Prav vam, odgovornim
na področju družbenega obveščanja, je namenil enega izmed
svojih zadnjih dokumentov, to je apostolsko pismo Hiter razvoj
(24. januarja 2005), v katerem pravi: »Naša doba je doba glo-
balne komunikacije, v kateri se številni vidiki človeškega živ-
ljenja razvozlavajo s pomočjo različnih množičnih medijev
ali se vsaj s pomočjo medijev soočajo z njimi« (št. 3).

Moj namen je nadaljevati ta uspešni dialog. Zato se v tej
zvezi strinjam z ugotovitvami Janeza Pavla II., da »sodobni
pojav družbene komunikacije priganja Cekrev k neke vrste
ponovnemu pastoralnemu in kulturnemu pregledu, da bi se
na ustrezen način soočili z zgodovinskimi spremembami, v
katerih živimo« (Hiter razvoj, 8).

4. Da bi družbena občila prispevala pozitiven delež k skup-
nemu dobremu, je treba, da vsi in vsak posameznik prispevajo
svoj delež. Potrebno je vedno globlje razumevanje vidikov in
odgovornosti, ki jih razvoj družbenih občil daje glede odmevov,
ki jih dejansko ugotavljamo tako na področju človekove vesti
in miselnosti posameznikov kot na področju oblikovanju jav-
nega mnenja. Prav tako ne smemo zanemarjati jasnih izho-
dišč glede etične odgovornosti tistih, ki delujejo na tem pod-
ročju, zlasti kar zadeva iskreno iskanje resnice in spoštovanje
središčnosti in dostojanstva osebe. Samo pod temi pogoji bodo
lahko družbena občila izpolnjevala Božji načrt, saj jih je »Bog
dal na voljo, da odkrijemo, uporabljamo in spoznavamo resni-
co, tudi resnico o našem dostojanstvu in o naši poklicanosti
njegovih otrok, dedičev večnega kraljestva« (Hiter razvoj, 14).

5. Spoštovane gospe in gospodje! Zahvaljujem se vam za
pomembno službo, ki jo opravljate v korist družbe. Vsakemu
izmed vas izražam iskreno spoštovanje in obljubljam spo-
min v molitvi po vaših namenih. Svoj pozdrav namenjam tudi
vašim družinam in sodelavcem. Po priprošnji nebeške Matere
Marije kličem božji obilen blagoslov na vsakega izmed vas in
vam podeljujem svoj blagoslov.

Prevod Rafko Valenčič
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Klemenova dvorana, 25. aprila 2005Klemenova dvorana, 25. aprila 2005Klemenova dvorana, 25. aprila 2005Klemenova dvorana, 25. aprila 2005Klemenova dvorana, 25. aprila 2005

Z veseljem sprejemam vas, dragi predstavniki pravoslav-
nih Cerkva, predstavniki vzhodnih Cerkva in zahodnih cer-
kvenih občestev, le nekaj dni po moji izvolitvi. Vaša včeraj-
šnja navzočnost na Trgu sv. Petra je bila nadvse dobrodošla,
ko smo skupaj doživljali žalostne trenutke slovesa od pokoj-
nega papeža Janeza Pavla II. Sočutje in ljubezen, ki ste ju
izrazili mojemu nepozabnemu predniku, sta veliko več kot
navadno dejanje cerkvenostne vljudnosti. V času njegovega
pontifikata je bila prehojena dolga pot in vaša udeležba pri
žalovanju katoliške Cerkve ob njegovi smrti je pokazala, kako
resnična in velika je skupna skrb za edinost.

Ko vas pozdravljam, se želim zahvaliti Gospodu, ki nam je
izkazal usmiljenje in podaril iskreno prizadevanje, da smo se
pridružili njegovi molitvi: Da bi bili vsi eno! Tako nas je utrdil
v prepričanju, kako je pomembno, da skupaj potujemo naproti
popolni edinosti. V bratski ljubezni lahko izmenjamo od Go-
spoda prejete darove in doživljamo medsebojne spodbude za
oznanjevanje Kristusa in njegovega oznanila svetu, ki je da-
nes pogosto zbegan in nemiren, nezaveden in brezbrižen.

Naše današnje srečanje je posebej značilno. Dovoljuje pred-
vsem novemu rimskemu škofu in pastirju katoliške Cerkve,
da preprosto pred vsemi ponovi besede: Odrini na globoko!
Duc in altum! Pojdimo naprej z zaupanjem. Na grobovih mojih
prednikov, zlasti Pavla VI. in Janeza Pavla II., močno čutim,
da moram vnovič potrditi nepreklicno prizadevanje, ki ga je
sprejel 2. vatikanski vesoljni cerkveni zbor in se je nadaljevalo
v zadnjih letih tudi po zaslugi Papeškega sveta za pospeše-
vanje edinosti kristjanov. Pot do popolne edinosti, kakor jo je
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Kristus naročil svojim apostolom, zahteva ob konkretni po-
slušnosti temu, kar Duh govori Cerkvam, tudi pogum, milino,
trdnost in upanje na poti k temu cilju. Zahteva predvsem
vztrajno in enodušno molitev, da bi od Dobrega pastirja prejeli
dar edinosti za njegovo čredo.

Kako ne bi v hvaležnosti do Boga priznavali, da ima naše
srečanje znamenje daru, ki nam je že darovan? Dejansko je
Kristus, knez miru, že deloval v nas, ko nam je naklonil obilje
prijateljskih čustev, ko je zmanjšal napetosti, nas naučil žive-
ti v večji pripravljenosti za dialog ter v harmoniji z nalogami,
ki jih imamo kot kristjani. Vaša navzočnost, dragi bratje v
Kristusu, je ne glede na to, kar nas ločuje in meče sence na
našo popolno in vidno edinost, znamenje soudeležbe in pod-
pore rimskemu škofu, ki lahko računa na vas za nadaljevanje
poti v zaupanju in za dopolnitev v Kristusu, ki je Glava.

Ob tej posebni priložnosti, ko smo zbrani ob začetku moje
cerkvene službe, ki sem jo sprejel v strahu in zaupljivi pokor-
ščini Gospodu, vas prosim, da bi dali skupaj z menoj zgled
duhovnega ekumenizma, ki v molitvi in brez ovir uresničuje
naše občestvo.

Te namene in misli zaupam vsem vam skupaj s prisrčnimi
pozdravi, da bi jih prenesli vašim Cerkvam in cerkvenim obče-
stvom. Obračam se tudi na vas, dragi prijatelji drugih reli-
gioznih izročil, in se vam iskreno zahvaljujem za navzočnost
ob slovesnem začetku moje papeške službe. Prisrčne in ljube-
znive pozdrave izražam vsem vam in vsem, ki pripadajo reli-
gijam, ki jih vi predstavljate. Posebej sem hvaležen, da so med
vami člani muslimanskih skupnosti, in izražam svoje prizna-
nje zaradi napredujočega dialoga med muslimani in kristjani
na krajevni in mednarodni ravni. Zagotavljam vam, da želi
katoliška Cerkev nadaljevati gradnjo mostov prijateljstva s
predstavniki vseh religij, da bi tako iskali resnično dobro
vsakega človeka in vse družbe.

V svetu, v katerem živimo in je pogosto zaznamovan z na-
sprotji, nasiljem in vojnami, vendar si resno želi miru, je ta
mir predvsem dar Boga, je mir, za katerega moramo nenehno
moliti. Vendar je mir tudi naloga, za katero si morajo prizade-
vati vsi narodi, zlasti tisti, ki izpovedujejo, da pripadajo verskim
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izročilom. Naši napori za srečevanje in pospeševanje dialoga
so dragocen pripsevek za graditev miru na trdnih temeljih.
Moj spoštovani prednik papež Janez Pavel II. je na začetku
novega tisočletja zapisal, da mora »ime edinega Boga postaja-
ti vedno bolj to, kar je, ime miru in klica po miru« (Ob začetku
novega tisočletja, CD 91, Ljubljana 2001, 55). Zato je nujno
prizadevanje za pristen in iskren dialog, zgrajen na spoštova-
nju dostojanstva človeške osebe, ustvarjene, kot kristjani ve-
rujemo po Božji podobi in sličnosti (prim. 1 Mz 1,26–27).

Ob začetku papeške službe se obračam na vas in na vse
vernike verskih izročil, ki jih predstavljate, prav tako tudi na
vse, ki iskreno iščete Resnico, in vas vabim, da skupno posta-
nemo graditelji miru v medsebojnem prizadevanju za razu-
mevanje, spoštovanje in ljubezen.

Vse prisrčno pozdravljam!

Prevod Rafko Valenčič
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GovorGovorGovorGovorGovor
zastopnikom in romarjem iz Nemčijezastopnikom in romarjem iz Nemčijezastopnikom in romarjem iz Nemčijezastopnikom in romarjem iz Nemčijezastopnikom in romarjem iz Nemčije

25. aprila 200525. aprila 200525. aprila 200525. aprila 200525. aprila 2005

Najprej se vam moram opravičiti zaradi zamude. Nemci so
namreč znani po točnosti. Kot vidite, sem se že navzel ita-
lijanskih navad. Imeli smo namreč ekumensko srečanje s
predstavniki ekumenskega gibanja z vsega sveta, vseh Cerkva
in ekumenskih skupnosti ter s predstavniki drugih veroizpo-
vedi. Srečanje je bilo zelo prisrčno, zato je trajalo dalj časa.
Sedaj torej: iskreno dobrodošli!

Iz srca se zahvaljujem za čestitke, besede in ganljiva zna-
menja ljubezni in prijateljstva, ki sem jih prejel iz vseh krajev
Nemčije. Vse to mi daje veliko moč in pomoč na začetku moje
poti v službi, na katero nisem nikoli pomislil in za katero se
ne čutim sposoben. Naj vam Bog to obilno povrne. Ko sem
med volitvami počasi doumeval, da bo, če se tako izrazim,
sekira padla name, sem postal omotičen.

Prepričan sem bil, da sem opravil življenjsko delo in lahko
upam, da bom preživel preostale dni življenja v miru. Z globo-
kim prepričanjem sem rekel Gospodu: Ne delaj mi tega! Na
voljo imaš mlajše in sposobnejše, ki se bodo spoprijeli s to
veliko nalogo z drugačnim poletom in z drugačno močjo. Te-
daj se me je zelo dotaknilo kratko pismo, ki mi ga je napisal
sobrat iz kardinalskega zbora. Spomnil me je, da sem se pri
maši za pokojnega papeža Janeza Pavla II. osredotočil na
evangeljske besede, ko Gospod reče Petru ob Genezareškem
jezeru: Hodi za menoj! V pridigi sem razlagal, kako je Karel
Wojtyla spet in spet slišal Gospodov klic, kako se je moral
vedno znova odpovedati mnogim stvarem in preprosto poslu-
šati: Da, poslušal te bom, tudi če me boš popeljal, kamor sam
nisem hotel. Sobrat kardinal mi je pisal: »Če bi sedaj Gospod
tebi rekel: ‘Hodi za menoj!’, se spomni tega, o čemer si pridigal.
Ne zavrni tega klica! Bodi poslušen temu, kakor si opisal
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velikega papeža, ki se je vrnil v Očetovo hišo.« Te besede so
me zadele v dno srca. Gospodova pota niso lahka, pa tudi mi
nismo ustvarjeni za udobnosti, marveč za velike stvari, za
dobro.

Tako nisem mogel storiti drugega, kot izreči svoj DA. Zau-
pam v Gospoda, zaupam tudi v vas, dragi prijatelji. Kristjan
ni nikoli sam, sem rekel včeraj v homiliji. S tem sem izrazil
čudovito izkustvo, ki smo ga vsi doživljali štiri izredno po-
menljive tedne, ki so se pravkar iztekli. Ob papeževi smrti se
je kljub bolečini razodela živa Cerkev. Jasno se je pokazalo,
da je v Cerkvi moč, ki združuje, da je znamenje za človeštvo.
Ko so velike radijske in televizijske hiše vse dni poročale o
odhajanju papeža Janeza Pavla II. v Očetovo hišo, o žalosti
ljudi, o delu velikega pokojnika, so poročale na način, ki je
presegel vsa pričakovanja. V papežu so prepoznavali očeta, ki
vliva gotovost in zaupanje. Na neki način jih je to združevalo.
Videli smo, da Cerkev ni zaprta in da ne obstaja zase, marveč
je svetla točka za vse ljudi. Videli smo, da Cerkev nikakor ni
stara in okostenela. Ne, Cerkev je mlada. Ko opazujemo mla-
de, ki so se zbirali ob pokojnem papežu in končno ob Kristu-
su, ki ga je papež poosebljal, smo doživeli še kako tolažilno
dejstvo: nikakor ni res, da mladi mislijo le na porabništvo in
uživanje. Ni res, da so materialisti in sebični. Res je ravno
nasprotno: mladi hrepenijo po velikih rečeh. Želijo, da bi pre-
nehale krivice; želijo da bi bila presežena neenakost med lju-
dmi, da bi imeli vsi delež pri zemljskih dobrinah; želijo, da bi
zatirani dosegli svobodo; hrepenijo po velikih in dobrih rečeh.
Zato so mladi – ste vi, mladi – vnovič povsem odprti za Kristu-
sa. Kristus vam ne obljublja udobnega življenja. Tisti, ki si
želi udobnosti, je pri njem zgrešil naslov. Kristus kaže pot k
velikim rečem, k dobremu, k pristnemu človeškemu življenju.
Ko govori o križu, ki ga moramo vzeti na svoje rame, to ni iz
želje po trpinčenju ali pedantnem moralizmu. To je klic ljube-
zni, ki se začne pri nas samih, za ljubezen, ki se ne ozira
toliko nase, marveč odpira človeka za službo resnici, pravič-
nosti in dobremu. Kristus nam kaže Očeta in s tem resnično
človekovo veličino.

S hvaležnim veseljem sprejemam vas, zastopnike in ro-
marje iz moje dežele Bavarske. Tudi ob drugih priložnostih
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sem lahko povedal, kako pomembna je zame vaša zvesta lju-
bezen, ki traja že od tistih dni, ko sem zapustil ljubljeno nad-
škofijo München - Freising in se napotil v Vatikan, da bi tako
odgovoril na povabilo mojega spoštovanega prednika Janeza
Pavla II., ki me je pred več kot 23 leti imenoval za prefekta
kongregacije za verski nauk. V vseh teh letih sem bil prepričan,
da sta si Bavarska in Rim geografsko zelo blizu. Bavarska in
Rim sta bila vedno dva pola, med katerima so bili bogati med-
sebojni odnosi. Po trgovcih, uslužbencih in vojakih je iz Rima
prišel evangelij vse do Donave in Lecha. Naj sedaj preskočim
mnogo drugih dogodkov in omenjam 16. in 17. stoletje, ko je
Bavarska pokazala eno največjih pričevanj zvestobe katoliški
Cerkvi. To potrjuje bogata izmenjava na področju kulture in
pobožnosti med baročno Bavarsko in sedežem Petrovega na-
slednika. V novejšem času pa je Bavarska dala vesoljni Cer-
kvi tako priljubljenega svetnika, kot je kapucinski vratar brat
Korado iz Parzama.

Dragi prijatelji! Ne dopustimo, da bi se odvrnili od veliko-
dušnosti in naše poti naproti Kristusu. Z veseljem pričakujem
obisk v Kölnu, kjer se bodo srečali mladi iz vsega sveta, ali
drugače rečeno, kjer se bodo mladi iz vsega sveta srečali s
Kristusom. Hodimo skupaj, bodimo združeni. Zaupam v vašo
pomoč. Prosim tudi za vaše razumevanje, če bom naredil
napake, ki jih naredi vsak človek, ali če to, kar mora papež
reči in storiti po svoji vesti in prepričanju Cerkve, ne bo ved-
no lahko sprejeti. Prosim vas za zvestobo. Če bomo ostali
povezani, bomo našli skupno pot. Prosimo Marijo, Mater naše-
ga Gospoda, da bomo čutili ljubezen žene in matere, v kateri
moremo razumeti vso globino Kristusove skrivnosti.

Gospod naj vas blagoslovi!

Prevod Rafko Valenčič
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HomilijaHomilijaHomilijaHomilijaHomilija
papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.papeža Benedikta XVI.
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BazilikBazilikBazilikBazilikBazilika sva sva sva sva sv. Janeza v Lat. Janeza v Lat. Janeza v Lat. Janeza v Lat. Janeza v Laterererereranu, 7anu, 7anu, 7anu, 7anu, 7. maja 2005. maja 2005. maja 2005. maja 2005. maja 2005

Na dan, ko prevzemam katedro rimskega škofa kot Petrov
naslednik, Cerkev v Italiji obhaja praznik Gospodovega vnebo-
hoda. V središču tega praznika je Kristus. Zahvaljujoč njemu
in skrivnosti njegovega vnebohoda moremo razumeti pomen
te katedre, ki je posebno znamenje škofove oblasti in odgo-
vornosti. Kaj nam torej pove praznik Gospodovega vneboho-
da? Vsekakor noče reči, da je Gospod odšel v neki kraj, daleč
od ljudi in sveta. Kristusov vnebohod ni potovanje v vesolje
proti najbolj oddaljenim zvezdam, čeprav so tudi zvezde fizič-
na telesa tako kot naš planet. Gospodov vnebohod pomeni,
da Gospod ne pripada več svetu minljivosti in smrti, s kateri-
ma je zaznamovano naše življenje. Je znamenje, da Kristus v
polnosti pripada Bogu. Kajti večni Božji Sin je privedel člo-
veka pred obličje Boga, s seboj je prinesel telo, meso in kri v
spremenjeni obliki. Človek je našel svoj prostor v Bogu, kajti
v Kristusu je naše človeško bitje včlenjeno v življenje samega
Boga. Ker Bog zaobjema in vzdržuje vse vesolje, Gospodov
vnebohod ne pomeni, da se je Kristus oddaljil od nas, marveč
je, zahvaljujoč svojemu sobivanju z Očetom, vedno blizu vsake-
mu izmed nas. Vsak mu lahko reče Ti, vsak ga lahko kliče.
Gospod nam je vedno blizu. Lahko se sicer na znotraj odvr-
nemo od njega, lahko mu obrnemo hrbet. Toda on nas vedno
čaka in nam je vedno blizu.

Iz beril današnjega dneva (prim. Apd 1,1–11; Ef 1,17–23;
Mt 28,16–20) se lahko naučimo kaj več glede konkretnosti, s
katero Gospod uresničuje svojo bližino človeku. Gospod ob-
ljublja apostolom svojega Svetega Duha. Prvo berilo (Apd 1,8)
govori, da bo Sveti Duh »moč« apostolov. Evangelij pa dodaja,
da bo isti Duh vodnik k popolni Resnici. Jezus je apostolom
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vse povedal; On je namreč živa božja beseda, tako da Bog ne
more dati več samega sebe. V Kristusu se je Bog popolnoma
daroval človeku, dal nam je vse. Razen tega in poleg tega ne
obstaja nobeno drugo razodetje, ki bi nam sporočalo kaj več
ali bi na neki način dopolnjevalo Kristusovo razodetje. V njem,
Božjem Sinu, nam je vse povedano in darovano. Naša zmož-
nost razumevanja pa je omejena, zato je poslanstvo Svetega
Duha v tem, da vedno znova in od rodu do rodu uvaja Cerkev
v veličino Kristusove skrivnosti. Sveti Duh ne postavlja niče-
sar, kar bi bilo različno ali novo poleg Kristusa; ne obstaja
nobeno drugo duhovno razodetje razen tistega, ki ga je ozna-
nil Kristus, ali kot nekateri verujejo, nobena druga raven razo-
detja. Kristus v evangeliju pravi, da bo »iz mojega jemal« (Jn
16,14). Kakor Kristus pove samo to, kar sliši in prejema od
Očeta, tako je Sveti Duh razlagalec Kristusa. »Iz mojega bo
jemal.« Sveti Duh nas ne vodi na druge poti, ki so daleč od
Kristusa, marveč nas vodi vedno globlje v Kristusovo luč. V
tem smislu je krščansko razodetje hkrati staro in vedno novo.
Zato nam je vse že darovano in vedno znova darovano. Hkra-
ti se vsak rod v neizčrpnem srečanju s Kristusom, ki je
srečanje po posredovanju Svetega Duha, uči tudi česa novega.

Sveti Duh je moč, po kateri nam Kristus posreduje izku-
stvo svoje bližine. Prvo berilo navaja še neko drugo besedo:
»boste moje priče« (Apd 1,8). Vstali Kristus potrebuje pričeval-
cev, ki so se z njim srečali; potrebuje ljudi, ki so ga osebno
spoznali po moči Svetega Duha; ljudi, ki so se ga tako rekoč z
roko dotaknili, ti morejo pričati zanj. Tako je Cerkev, Kristu-
sova družina, rasla »od Jeruzalema … do skrajnih meja sve-
ta« (Apd 1,8), kot pravi berilo. Cerkev so gradili pričevalci,
začenši s Petrom in Pavlom, dvanajsterimi apostoli, ter možje
in žene, ki so napolnjeni s Kristusom v teku stoletij prižgali in
bodo vedno znova prižigali ogenj vere. Vsak kristjan more in
mora biti na njemu lasten način pričevalec vstalega Kristu-
sa. Ko beremo imena svetnikov, lahko vidimo, kolikokrat so ti
bili in ne nehajo biti preprosti ljudje, ljudje, iz katerih je izhaja-
la in izhaja čudovita luč, ki je zmožna privesti h Kristusu.

Simfonija teh pričevanj ima tudi določeno obliko: škofje
kot nasledniki apostolov so pred vsemi odgovorni, da bo vrsta
pričevalcev tudi danes nepretrgana. Z zakramentom škofov-



39

skega posvečenja jim je dana oblast in potrebne milosti za to
službo. V vrsti pričevalcev pripada Petrovemu nasledniku
posebna naloga. Peter je v imenu apostolov prvi izpovedal
vero: »Ti si Kristus, Sin živega Boga« (Mt 16,16). Naloga vseh
Petrovih naslednikov je: biti voditelj v izpovedovanju vere v
Kristusa, Sina živega Boga. Rimska katedra je predvsem ka-
tedra izpovedovanja te vere. S te katedre mora rimski škof
nepretrgoma ponavljati besede: Dominus Jesus – »Jezus je
Gospod«, kakor je Pavel zapisal v pismu Rimljanom (10,9) in
Korinčanom (1 Kor 12,3). V Pismu Korinčanom namreč z
zanosom pravi: »Čeprav je veliko tako imenovanih bogov na
nebu in na zemlji …, pa je vendar za nas en Bog, Oče, od katere-
ga je vse, mi pa zanj, in en Gospod, Jezus Kristus, po katerem
je vse in mi po njem« (1 Kor 8,5). Petrova katedra obvezuje
tiste, ki so na njej, da tako, kot je Peter spregovoril v trenutku
dvoma apostolov, ko so mnogi hoteli oditi, reče: »Gospod, h
komu naj gremo? Besede večnega življenja imaš in mi trdno
verujemo in vemo, da si ti Sveti od Boga« (Jn 6, 68–69). Tisti,
ki sedi na Petrovem sedežu, se mora spominjati besed, ki jih
je Kristus rekel Simonu Petru pri zadnji večerji: »Ko boš po
vsem tem prišel k sebi, opogumi svoje brate …« (Lk 22,32).
Kdor nosi naslov petrinske službe, se mora zavedati, da je
krhek in slaboten človek, kakor so krhke in slabotne njegove
moči, zato je potreben nenehnega očiščevanja in spreobr-
njenja. Prav tako se mora zavedati, da mu Gospod daje moči,
da lahko potrjuje svoje brate v veri in jih združuje v izpovedo-
vanju križanega in vstalega Kristusa. V prvem pismu aposto-
la Pavla Korinčanom beremo najstarejšo pričevanje o vsta-
jenju, kar jih imamo na voljo. Pavel je to skrbno povzel po
pričevalcih. Ta pripoved najprej govori, da je Kristus za naše
grehe umrl, da je bil pokopan, da je tretji dan vstal. Nato pa
pravi: »Kristus se je prikazal Kefu, nato dvanajsterim …! (1
Kor 15,4). Tako se še enkrat ponovi pomen tistega naročila,
ki je zaupano Petru do konca časov: biti priča vstalega Kri-
stusa.

Rimski škof ima svojo katedro, da bi pričeval za Kristusa.
Katedra je znamenje oblasti učiti (potestas docendi), to je
naloge poučevanja, ki je bistveni del naročila odvezovati in
zavezovati, ki ga je zaupal Gospod Petru in dvanajsterim apo-
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stolom. Sveto pismo, katerega spoznanje raste po navdihu
Svetega Duha, ter služba njegove pristne razlage, zaupane
apostolom, sta v Cerkvi tesno povezana. Kjer je Sveto pismo
ločeno od živega glasu Cerkve, postane plen diskusije strokov-
njakov. Prav gotovo je vse, kar lahko ti rečejo, pomembno in
dragoceno; delo raziskovalcev je velikega pomena, da lahko
razumemo živo dogajanje, v katerem je Sveto pismo nastajalo
in tako bolje razumemo zgodovinsko bogastvo. Toda znanost
sama ne more dati dokončne in obvezujoče razlage. V svoji
razlagi namreč ni zmožna dati tiste gotovosti, ki je potrebna
za življenje in v kateri moremo sprejeti umiranje. Za vse to je
treba imeti večje pooblastilo, ki ne more izhajati zgolj iz člo-
veških moči. Potreben je živ glas Cerkve, tiste Cerkve, ki je
zaupana Petru in zboru apostolov do dovršitve časov.

Učiteljska oblast zbuja strah pri mnogih ljudeh v Cerkvi
in zunaj nje. Sprašujejo se, ali ne ogroža svobode vesti, ali ni
morda domneva v nasprotju s svobodo mišljenja. Ne, ni tako.
Oblast, ki jo je Kristus zaupal Petru in njegovim naslednikom,
je absolutno naloga služenja. V Cerkvi učiteljska oblast nala-
ga, da si prizadevamo in služimo v poslušnosti vere. Papež ni
absolutni oblastnik, čigar misli in želje so zakon. Nasprotno:
papeška služba je poroštvo pokorščine Kristusu in njegovi
besedi. Papež ne oznanja svojih besed; tako on kot Cerkev
sta, nasproti vsem poskusom prilagoditve in zvodenelosti
kakor tudi nasproti vsakemu oportunizmu, dolžna nenehno
pokorščino božji besedi. Tako je storil papež Janez Pavel II.,
ko je v zvezi z zmotnimi razlagami svobode navkljub vsem
poskusom, čeprav do človeka dobrohotnim, nepreklicno pou-
daril nedotakljivost človeškega bitja, nedotakljivost človeko-
vega življenja od spočetja do naravne smrti. Svoboda ubijati
ni nikakršna svoboda, marveč je nasilje, ki pelje človeka v
suženjstvo. Papež se zaveda, da je v pomembnih odločitvah
zavezan velikemu občestvu vere vseh časov, da je zavezan
obvezujočim razlagam, ki so se oblikovale v času romarske
poti Cerkve. Oblast ni nekaj, kar bi bilo nad drugim, marveč
je v službi božje besede; naložena ji je dolžnost, da besedi
omogoča navzočnost v njeni pomembnosti in odmevnost v
njeni čistosti, da zaradi nenehnih modnih sprememb ne razpa-
de na koščke.
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Naj še enkrat ponovimo: katedra je znamenje učiteljske
oblasti, to je oblasti pokorščine in služenja, da bi božja beseda,
to je njena resnica, mogla svetiti med nami in nam kazati pot.
Kako se ne bi, ko govorimo o katedri rimskega papeža, spom-
nili besed sv. Ignacija Antiohijskega, namenjenih Rimljanom?
Peter se je odpravil iz Antiohije, kjer je bil njegov prvi sedež, v
Rim, svoj poslednji sedež. Ta sedež je postal poslednji zato,
ker je s svojim mučeništvom za vedno povezal svoje nasled-
stvo z Rimom. Sv. Ignacij, ki je postal škof v Antiohiji, pa se je
s svoje strani napotil proti mučeništvu, ki ga je moral prestati
v Rimu. V pismu Rimljanom sv. Ignacij omenja z zelo značil-
nim izrazom Cerkev v Rimu kot tisto, »ki predseduje v ljubez-
ni«. Ne vemo točno, kaj je Ignacij imel v mislih, ko je uporab-
ljal te besede. Prvotna Cerkev je z besedo ljubezen, agape,
označevala skrivnost evharistije. V tej skrivnosti je Kristuso-
va ljubezen vedno navzoča med nami; v njej se nam vedno
znova daruje in njegovo srce je vnovič prebodeno; v njej izpol-
njuje svojo obljubo, da bo s križa vse pritegnil k sebi. V evha-
ristiji se tudi mi učimo Kristusove ljubezni. Zahvaljujoč temu
središču in srcu, zahvaljujoč evharistiji, ki so jo doživljali, so
svetniki prinašali božjo ljubezen v svet na vedno svež in nov
način. Zahvaljujoč evharistiji se tudi Cerkev rojeva na novo!
Cerkev ni nič drugega kot mreža, to je evharistično občestvo,
kjer mi vsi, ki prejemamo istega Gospoda, postajamo eno telo
in objemamo ves svet. Predsedovati v nauku in predsedovati
v ljubezni je končno ena in ista stvar: ves nauk Cerkve konč-
no vodi k ljubezni. Evharistija kot navzoča ljubezen Jezusa
Kristusa je merilo vsakega nauka. Na zapovedi ljubezni stoji
vsa postava in preroki, pravi Gospod (prim. Mt 22,40). Ljube-
zen je izpolnitev postave, je pisal sv. Pavel Rimljanom (13,10).

Dragi Rimljani! Postal sem vaš škof. Hvala za vašo veliko-
dušnost, hvala za vašo naklonjenost, hvala za vaše potr-
pljenje! Kot katoličani smo vsi na neki način tudi Rimljani. Z
besedami 87. psalma, ki je hvalnica Sionu, materi vseh naro-
dov, je prepeval Izrael in prepeva Cerkev: »O Sionu se bo reklo:
Vsi po vrsti so bili tu rojeni …« (v. 5). Tudi mi moremo reči
nekaj podobnega: kot katoličani smo na neki način vsi rojeni
v Rimu. Zato si želim z vsem srcem prizadevati, da bom vaš
škof, rimski škof. Vsi si moramo prizadevati, da bomo vedno
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bolj katoličani, bratje in sestre velike božje družine, družine,
v kateri ni tujcev. Končno se želim iz srca zahvaliti vikarju
rimske škofije, kardinalu Camillu Ruiniju, pomožnim škofom
in vsem njihovim sodelavcem. Prisrčno se zahvaljujem žup-
nikom, rimski duhovščini ter vsem, ki kot verniki prispevate
svoj delež pri graditvi hiše živega Boga. Amen.

Prevod Rafko Valenčič
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PPPPPAPEŠTAPEŠTAPEŠTAPEŠTAPEŠTVVVVVO – VČERAO – VČERAO – VČERAO – VČERAO – VČERAJ, DJ, DJ, DJ, DJ, DANES IN JUTRIANES IN JUTRIANES IN JUTRIANES IN JUTRIANES IN JUTRI

SprSprSprSprSpremna besedaemna besedaemna besedaemna besedaemna beseda

V letošnjem marcu in aprilu so bile oči vsega sveta uprte v
večno mesto Rim. Ob spremljanju bolezni, trpljenja in umiranja
papeža Janeza Pavla II. so ne samo katoličani, marveč tudi
ljudje drugih veroizpovedi in prepričanj doživljali globoko pove-
zanost in sočustvovanje z njegovim trpljenjem, pa tudi naklo-
njenost do Cerkve. Drama človeškega bivanja in odhajanja se
je spremenila v nepozaben čas, ko se je človeštvo čutilo pove-
zano ob človeku, ki je v našem času odkrival svetu vrednost
človeškega bivanja v vseh njegovih razsežnostih. Kristjanom
je bila dana priložnost globljega doumevanja smrt kot preho-
da iz zemeljskega življenja v večno. V tistih dneh – bilo je tik
pred velikonočnimi prazniki in med njimi – ko verni zremo v
podobo Kristusa, trpina in odrešenika, umrlega in vstalega, je
bilo to dogajanje najzgovornejše oznanilo krščanskega vero-
vanja, to je odrešenosti človeškega bivanja v Kristusu. To je
bil, kot so nekateri izrazili, misijon svetovnih razsežnosti; do-
taknil se je vseh ljudi, ki dobro mislijo in si za dobro tudi pri-
zadevajo. Če je kdo do tedaj – tudi teh ni bilo malo – težko
gledal izmučen obraz Janeza Pavla II., ki iz okna svojega sta-
novanja ni mogel glasno izreči velikonočnega voščila množicam
na Trgu sv. Petra in gledalcem pred televizijskimi zasloni, je
ob njegovih naporih prepoznaval, da je njegovo zadnje sporoči-
lo – sporočilo ljubezni, božje in človeške bližine. To je bil tudi
razlog, da so se milijonske množice zbirale ob njegovi krsti, da
bi ga še zadnjič pozdravile in se poslovile od njega, ki jih je
ljubil, spoštoval in na razne načine obiskoval.

Slovo od Janeza Pavla II. na Trgu sv. Petra (8. aprila 2005),
kjer so se poleg vernih množic zbrali skoraj vsi državniki sveta,
je bilo oznanilo vere, upanja in ljubezni: oznanilo vere, ki ob
ločitvi od zemeljskega življenja globlje doume, da je zemeljsko
življenje največja zemeljska vrednota in priprava na prihodnje
bivanje v Bogu; oznanilo upanja, ki človeka vodi prek čeri,
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negotovosti in strahov zemeljskega bivanja v obljubljeno deželo,
po kateri nezadržno hrepeni; oznanilo ljubezni, ki je ni treba
razlagati, ker jo oznanja življenje ljubljenega in ljubečega člove-
ka.

Ta dogajanja in spoznanja je kardinal Joseph Ratzinger,
tedaj dekan kardinalskega zbora, vključil v svoje nagovore ob
slovesu od Janeza Pavla II. Homilija, ki jo je ob tej priložnosti
imel J. Ratzinger, odseva poleg evangeljskega sporočila tudi
prepričljivo in toplo človečnost, ki je povezovala ta dva moža.
Podobno velja za govor ob sprejemu papeške službe, ki je bila
naložena njemu, najožjemu sodelavcu pokojnega papeža, sedaj
papežu Benediktu XVI. Da, »naložena služba«, ki si je sam ni
želel, še manj je zanjo »lobiral«, kot je to navada v družbenem
in političnem življenju, marveč je Gospoda celo prosil: »Gospod,
ne delaj mi tega!«, kakor je zaupal rojakom iz Bavarske ob
sprejemu 25. aprila 2005.

11111. P. P. P. P. Papešapešapešapešapeštvtvtvtvtvo je dar čloo je dar čloo je dar čloo je dar čloo je dar človvvvvešešešešeštvutvutvutvutvu

Janez Pavel II. in Benedikt XVI. – dva človeka, dva svetova,
tako različna in vendar tako blizu drug drugemu, ker ju povezu-
jejo ista počela: Jezus Kristus, njegova Cerkev in ljubezen do
človeka. Analitiki – sociologi in psihologi, politiki in vatikanisti
– bodo iskali stične točke in stikali za različnostmi enega in
drugega. Za kristjana je pomembnejše nekaj drugega: prepri-
čanje, da Bog vodi Cerkev, da on izbira človeka, primernega
za naš čas, da vsak človek, papež še posebej, prinaša glede na
osebne darove nekaj novega, izvirnega. Če smo kot kristjani
tudi sami prispevali in bomo še prispevali svoj delež z molit-
vijo, prijateljsko in naklonjeno besedo ter z zaupanjem v pri-
hodnost, ki jo Bog odpira pred nami, tedaj je bil tudi vsak
izmed nas med tisoči in milijoni verujočih in dobro mislečih
ljudi, ki so sodelovali pri papeževi izvolitvi. Vesoljna Cerkev je
bila tako kot v apostolskih časih na poseben način zbrana v
Svetem Duhu, v edinosti in molitvi (prim. Apd 2, 42–47; 12,5).
Tudi družbena občila so prispevala k temu svoj delež, čeprav
se svoje teološke in ekleziološke vloge niso niti zavedala, vendar
so bila v načrtih božje previdnosti. Tedaj je prišla do izraza
resnica o občestvu svetih, ki zagotavlja, da (kristjani) nismo
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nikoli sami. Spremlja nas molitev mnogih, da, molitev vse Cer-
kve in zagovor nebeškega občestva. To je mogoče razumeti samo
tedaj, če vemo, kaj pomeni moliti za druge – znane in neznane
– v upanju, da tudi drugi molijo za nas. To so znamenja »valo-
vanja vere«, ki živi v božjem ljudstvu in se kaže v dejavnem
življenju po veri, tudi in predvsem po molitvi z drugimi in za
druge.

V tem duhu je treba razumeti klic, ki ga je za Janezom
Pavlom II. ponovil tudi Benedikt XVI.: »Ne bojte se Kristusa!«
Ta klic je veljal najprej njemu, da je kljub človeški krhkosti in
majhnosti sprejel službo Kristusovega in Petrovega naslednika.
Če bi se zanašal zgolj na človeške moči, sposobnosti in mod-
rost, si tega ne bi drznil storiti. Gonilna sila vsega je ljubezen,
ki jo Kristus pričakuje od apostola Petra: »Simon, Janezov sin,
ali me imaš rad?« (Jn 21,17) Kristus danes to pričakuje od
papeža in škofa, od duhovnikov in redovnikov, od vsakega kri-
stjana. Verovati v poslanstvo drugega pomeni verovati najprej
v poslanstvo, ki je zaupano nam. Zato poviševanje drugega na
račun poniževanja sebe ni v skladu z božjim načrtom, prav
tako pa je nedopustno poniževanje drugega na račun poviše-
vanja lastnega poslanstva. Spoznanje in razumevanje enega
vidika vodi k spoznanju in razumevanju drugega. Zakonitost
veznih posod ni le fizikalna, marveč tudi teološka kategorija,
ki jo je apostol Pavel izrazil z besedami: »Če en ud trpi, trpijo z
njim vsi udje, če je en ud v časti, se z njim veselijo vsi udje« (1
Kor 12,26).

Dobrohotnost, s katero so verni in neverni – od preprostih
ljudi do voditeljev narodov – spremljali dogajanje v Rimu, je
vse presenetila. Pokazalo je, da človeštvo potrebuje voditelja,
ki se v besedah in dejanjih ne sklicuje na svojo modrost, oblast
in posedovanje resnice, marveč na tistega, ki je večji od njega,
na Kristusa. Avtoriteta, ki dovoli ali celo zahteva, da se skli-
cujemo nanjo kot na najvišjo in poslednjo oblast, s tem izgubi
svojo verodostojnost. Modreci in oblastniki tega sveta delajo
prav to. Papeštvo se ne sklicuje na zgodovinske dokaze, na
dvatisočletni obstoj, na bogastvo spoznanj in opravljeno delo v
korist človeštva, pač pa se sklicuje na svojega Učitelja in Pastir-
ja, na Kristusa, Božjega Sina, ki živi v Cerkvi in po njej deluje.
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2. Pomembnost osebnih darov2. Pomembnost osebnih darov2. Pomembnost osebnih darov2. Pomembnost osebnih darov2. Pomembnost osebnih darov

Papeško službo si navadno predstavljamo kot službo, v ka-
teri ni več prostora za osebne zadeve. Človek, ki je poklican
vanjo, mora pozabiti nase in na svoje želje, na preteklost in
pričakovanja, na dosedanje delo in prijateljevanja, za katere
ni več časa; še manj časa je za dejavnosti, ki so bile človeku
doslej ljube. V primerjavi z nekaterimi drugimi službami ni to
nič izjemnega, kajti mnogi poklici od človeka to zahtevajo.
Razloček ni samo v tem, da je papeštvo stalno na očeh ljudi,
marveč predvsem v tem, da kot Kristusov namestnik pooseb-
lja njegov odnos do človeka, ki ga nekateri razumejo in
sprejemajo, drugi pa zavračajo ali se nad njim pohujšujejo.

Preteklost, ki je papeža in cesarja ločila od ljudi in ju zapr-
la za zidove palač, je za nami. Led je prebil papež Janez XXIII.,
Dobri. Danes bolj kot nekdaj razumemo tožbo ljudi, ki so postali
»jetniki svoje službe«. Tudi beseda »oblast« je izgubila svoj
nekdanji pomen. Po zaslugi evangeljskega sporočila in zadnjega
koncila je (cerkvena) oblast privzela podobo »služenja«. Biti v
službi malih in revnih, ogroženih in prezrtih, pozabljenih in
zavrženih je naloga, ki so jo papeži našega časa prepričljivo
opravljali. Isto velja za nalogo biti nosilec miru, edinosti in razu-
mevanja med narodi. Učitelj uči, oblast ukazuje, gospodar
določa in razporeja. Kristus pa uči drugače: »Kdor hoče biti
prvi …, naj bo vaš služabnik« (Mr 9,35).

Benedikt XVI. je človek, ki zna poslušati; naklonjeno
sprejema sogovornika, zna se poglobiti v njegove misli in pričako-
vanja. Zaveda se, da je kot papež na poseben način v službi
Resnice, tudi v službi resnice, ki ji je ime Človek. Kdor zna
drugega poslušati, s tem izraža razne notranje drže: (1) izraža
spoštovanje do sogovornika in njegovih spoznanj; (2) zaveda
se, da Božji Duh govori vsakemu človeku in ga vodi na njemu
najbolj primeren način, sam pa ima kot papež posebno nalogo
– odkrivati v človeku navdihe Duha; (3) izraža trdnost lastne-
ga prepričanja, zato ga, kakor sam meni, sogovornik ne ogroža,
marveč bogati.

Benediktova teološka izobrazba in dosedanje naloge so še
kako dobrodošle današnjemu človeštvu, v katerem se naspro-
ti avtoriteti resnice uveljavlja »diktatura relativizma« glede
verskih resnic in moralnih načel. »Nič ni resnično in trdno, nič



47

zanesljivo in nespremenljivo«, trdijo zagovorniki raznih »izmov«
sodobnega časa. Edina resnica je relativnost človeškega spo-
znanja in etičnih načel. Tako brez moralnih pomislekov načrtno
zavajajo človeka in ga hočejo pridobiti na svojo stran. V tem je
najhujša zmota današnjega časa.

Kljub bližini in izkustvu se človeštvo najbrž premalo zave-
da milosti, ki mu je bila dana po dveh papežih, velikanih duha
in vere: po Janezu Pavlu II. in sedaj po Benediktu XVI. Po pr-
vem – mislecu in umetniku, po drugem – mislecu in teologu.
Dana nam je bila milost poznati ju, slišati njuno besedo,
sprejemati vabila in opozorila, doživeti izkustvo človečnosti in
vere, da, tudi pričevanje svetosti sredi življenjska in življenjskih
nalog. Misel in beseda Benedikta XVI. je logična, jasna in razu-
mljiva. Kot oster meč zarisuje mejo med resnico in lažjo, zrnjem
in plevami, vrednoto in prevaro. Tistim, ki sejejo meglo, to ne
bo všeč. Med privrženci take miselnosti so predvsem Evropejci,
pri katerih se (še vedno) zgledujejo prebivalci drugih celin. Ali
je morda to razlog, da so kardinali izbrali tistega, ki pozna
staro celino in njeno miselnost, pa tudi nalogo, ki jo mora iz-
polniti v svetovnem merilu? Nimamo odgovora, lahko pa ga
slutimo.

3. Nadaljevanje koncilske prenove3. Nadaljevanje koncilske prenove3. Nadaljevanje koncilske prenove3. Nadaljevanje koncilske prenove3. Nadaljevanje koncilske prenove

Papež Benedikt XVI. je že doslej posegal na mnoga teološka
in pastoralna področja, ki jih bo gotovo dopolnjeval tudi v priho-
dnje. V izdajah Cerkvenih dokumentov so izšla razna navodi-
la in izjave, ki so jih objavile Kongregacija za verski nauk,
Mednarodna teološka komisija in Papeška biblična komisija,
katere je vodil kardinal J. Ratzinger. Spomnimo se dveh Navo-
dil o teologiji osvoboditve (CD 24 in CD 31), Navodila o daru
življenja (CD 36), izjavah o eklezioloških in eshatoloških vpra-
šanjih (CD 35, 51), o sodelovanju moških in žensk pri duhov-
niški službi (CD 107), o bibličnih vprašanjih (CD 87, 110), pa
tudi Katekizma katoliške Cerkve (1993). Čeprav iz homilij in
govorov, ki jih je novi papež povedal kot dekan kardinalskega
zbora in kot novi papež, ni mogoče predvidevati vseh raz-
sežnosti njegovega pontifikata, navajamo nekaj segmentov, ki
bodo gotovo ključnega pomena v njem.
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1. Koncilske teme obsegajo tako strogo teološka področja
kot odnos med Cerkvijo in svetom. Ratzingerju, svetovalcu köl-
nskega kardinala Josepha Fringsa, so znana koncilska razmi-
šljanja. Znane so mu usmeritve in sklepi koncila, pa tudi čeri,
ki jim je bila izpostavljena pokoncilska prenova. Zlasti se je
veliko ukvarjal z ekleziološkimi in moralnimi vprašanji, pa tudi
z duhom prenovljene liturgije, ki zaradi pomanjkljivih teolo-
ških utemeljitev v praksi ni vedno našla ustreznega ravnove-
sja. O tem govori v knjigi Il spirito della liturgia (2004) in tudi
v raznih intervjujih. Koncilsko prenovo pojmuje kot nadalje-
vanje dvatisočletne zgodovine Cerkve, njene vere in pastoral-
ne prakse.

2. Tudi ekumensko gibanje in dialog Cerkve s svetom se
srečujeta s podobnimi težavami. Glede na to, da so mu dobro
znane razmere v drugih krščanskih Cerkvah (pri pravoslav-
nih, evangeličanih, anglikancih) in denominacijah, smemo
pričakovati, da bo usmerjal dialog ne samo z veliko mero takt-
nosti in vztrajnosti, marveč predvsem v prepričanju, da je delo
za edinost primarna naloga današnje Cerkve, njenega vodstva
in vseh verujočih, pa tudi pričevanja kristjanov sredi razde-
ljenega sveta. Dialog da, vendar ne za ceno resnice, ki kristjana
zavezuje k zvestobi evangeliju. Dialog s svetom, civilizacijami
in kulturami postaja vedno zahtevnejša naloga današnje Cer-
kve. Globalizacija prinaša nove izzive za človeštvo, tudi za
Cerkev. Za krščanstvo je danes poseben izziv islam, prav tako
tudi drugi vzhodni religiozni sistemi, ki so bolj kot dogajanje
na verskem področju odmev na probleme sodobnega sveta in
človeka, ki išče odgovore na življenjska vprašanja.

3. Sodobna misel in kultura sta področje, kjer je kriza nare-
dila najgloblje brazde v človekovo osebno in družbeno misel-
nost. Miselni sistemi so relativizirali resnico do te mere, da se
uveljavlja posebna vrsta terorizma, »diktatura relativizma«, ki
zanika, da je človek sposoben spoznati duhovne in moralne
zakonitosti in jih sprejeti za življenjsko vodilo. Tako se ne sre-
čujeta samo verska in moralna razsežnost resnice, marveč tudi
njuna odvisnost v relativizaciji. Takšna miselnost se sklicuje
zgolj na osebno mnenje, na njegovo veljavo glede na trenutno
koristnost, zato spodkopava temelje verski resnici in njenemu
sporočilu, prav tako etičnim zakonom, brez katerih ni zrelega
in odgovornega življenja.
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4. V pastoralnem pristopu je mogoče zaznati pomemben pre-
mik v smeri skupne odgovornosti in izpolnjevanja nalog v svetu.
Čeprav se Benedikt XVI. zaveda nalog, ki jih vsebuje petrin-
ska služba, se zaveda tudi tega, da je potrebna ne samo po-
moč in sodelovanje na duhovni ravni, ki jo predstavlja pred-
vsem molitev in delo za edinost Cerkve, marveč tudi soodgovor-
nost, ki ima konkretne oblike: poslušanje, posvetovanje, prošnja
za nasvete, ki naj jih papežu posredujejo škofje, duhovniki in
verniki.

5. Cilj vsega pastoralnega dela Cerkve je zrela krščanska
osebnost, zrela osebna vera vsakega kristjana. Dejstvo, da je
današnji človek na mnogih področjih vere in morale tako ranljiv,
da ga zanašajo vetrovi raznih miselnih in filozofskih tokov, je
znamenje, kako nedorasel je za soočenja s sodobnimi tokovi.
Vera je svoboda, svoboda pa je znamenje zrelosti. Brez zrelosti
in svobode človek in kristjan ne bo mogel kljubovati miselnosti
časa, še manj jo bo mogel preoblikovati. V tem povabilu in pa-
storalnem načrtu se lahko prepozna vsak človek.

4. Reminiscence preteklosti – bogastvo za prihodnost4. Reminiscence preteklosti – bogastvo za prihodnost4. Reminiscence preteklosti – bogastvo za prihodnost4. Reminiscence preteklosti – bogastvo za prihodnost4. Reminiscence preteklosti – bogastvo za prihodnost

Ko je leta 1978 začel svoj pontifikat Janez Pavel II., je teda-
nji profesor dr. Franc Rode zaslutil, da zna biti bogat in zani-
miv. Lotil se je prevajanja in objavljanja papeževih govorov in
dokumentov. Tako je začela izhajati zbirka Cerkveni dokumen-
ti. V njej so izšle vse okrožnice (14) in večina drugih pomemb-
nih dokumentov Janeza Pavla II. ter osrednjih rimskih usta-
nov. To izredno bogastvo krščanske vere in misli imamo na voljo
tudi v slovenskem jeziku. Morda marsikdo ob tem bogastvu
ostaja lačen in se ob izvirih ne odžeja, pa tudi drugim ne more
ponuditi ne hrane ne pijače. Marsikaj od tega bogastva je
prihajalo iz delavnice tedanjega prefekta Kongregacije za ver-
ski nauk kardinala J. Ratzingerja, zato nam njegova misel ni
neznana.

Kot papež Benedikt XVI. bo nadaljeval in nadgrajeval delo
svojega prednika, s katerim sta bila sodelavca za blagor Cer-
kve in človeštva. Med njima je vladalo globoko spoštovanje in
zaupanje, ki bi ju morali posnemati zlasti kristjani v medse-
bojnih odnosih in v pastoralnem delu. Upamo, da bomo mogli
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slediti mislim in besedam ter vsem pomembnejšim dokumen-
tom novega papeža in njegovega pontifikata. Branje, študij in
meditacija njegove besede, ki je razlaga večne Besede, bo po-
roštvo, da sledimo navdihom Duha, ki danes govori Cerkvi in
Cerkvam, človeku in človeštvu po tistem, ki ga je izbral, da
»potrjuje brate v veri«.

Rafko Valenčič, urednik
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Zbirka CERKVENI DOKUMENTI
1 . Papeški govori v Mehiki. Poslanica škofov iz Pueble (1979)
2 . Janez Pavel II., Okrožnica Človekov Odrešenik (1979)
3 . Papež Janez Pavel II., Na Poljskem (1979)
4 . Veselje in veličina življenja (1980)
5 . Janez Pavel II., Apostolska spodbuda o katehezi (1980)
6 . Janez Pavel II., Na Irskem in v ZDA (1980)
7 . Janez Pavel II., Afriški govori (1980)
8 . Janez Pavel II., Govor v UNESCO (1980)
9 . Janez Pavel II., Sveti Benedikt (1981)

10. Janez Pavel II., Okrožnica o božjem usmiljenju (1981)
11. Janez Pavel II., V ZR Nemčiji (1981)
12. Janez Pavel II., Na daljnem Vzhodu (1981)
13. Janez Pavel II., Okrožnica o človeškem delu (1981)
14. Mednarodno leto prizadetih (1982)
15. Redovniki v Cerkvi (1982)
16. Janez Pavel II., Apostolsko pismo o družini (1982)
17. Janez Pavel II., Sveto leto odrešenja (1983)
18. Duhovni poklici (1983)
19. Nemški in francoski škofje o miru (1984)
20. Janez Pavel II., V Avstriji (1984)
21. Janez Pavel II., Apostolsko pismo o odrešenjskem trpljenju (1984)
22. Smernice za vzgojo človeške ljubezni (1984)
23. Janez Pavel II., Apostolska spodbuda o redovništvu (1984)
24. Navodilo o teologiji osvoboditve (1984)
25. Janez Pavel II., Apostolska spodbuda o pokori in spravi (1985)
26. Janez Pavel II., Apostolsko pismo vsem mladim sveta (1985)
27. Janez Pavel II., Okrožnica apostola Slovanov (1985)
28. Dostojanstvo človeka, Bioetika (1985)
29. VI. simpozij evropskih škofov (1986)
30. Škofovska sinoda: 20 let koncila (1986)
31. Navodila o krščanski svobodi in osvoboditvi (1986)
32. Janez Pavel II., Okrožnica o Svetem Duhu (1986)
33. Kristološka vprašanja (1987)
34. Janez Pavel II., Okrožnica o Odrešenikovi Materi (1987)
35. Ekleziološka vprašanja (1987)
36. Navodilo o daru življenja (1987)
37. Janez Pavel II., Okrožnica o skrbi za socialno vprašanje (1988)
38. Tisoč let krščanstva v Rusiji (1988)
39. Veselo oznanilo evangelija in vzgoja v veri (1989)
40. Janez Pavel II., Apostolsko pismo o dostojanstvu žene (1989)
41. Janez Pavel II., Apostolska spodbuda o krščanskih laikih (1989)
42. Mir v pravičnosti (1989)
43. Škofje ZDA – Papeški svet: AIDS (1990)
44. O meditaciji: Študij cerkvenih očetov (1990)
45. Janez Pavel II., Okrožnica Ob stoletnici (1991)
46. Janez Pavel II., Okrožnica Odrešenikovo poslanstvo (1991)
47. MSK: Kateheza odraslih v krščanski skupnosti (1991)
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48. Janez Pavel II., Apostolska spodbuda Dal vam bom pastirjev (1992)
49. Škofovska sinoda o Evropi: Katoličani v Evropi (1992)
50. Papeški svet za družbeno obveščanje: Na pragu novih časov (1992)
51. Mednarodna teološka komisija: Eshatološka vprašanja (1993)
52. Janez Pavel II., Okrožnica Sijaj resnice (1994)
53. Ekumenski pravilnik (1994)
54. Janez Pavel II., Pismo družinam (1994)
55. Carlo Maria Martini, Cerkev in javna glasila (1994)
56. Direktorij za službo in življenje duhovnikov (1994)
57. Bratsko življenje v skupnosti (1994)
58. Janez Pavel II., Apostolsko pismo V zarji tretjega tisočetlja (1995)
59. Cerkev in kultura (1995)
60. Janez Pavel II., Okrožnica Evangelij življenja (1995)
61. Komisija Pravičnost in mir pri SŠK, Izjave (1995)
62. Mednarodno leto žensk (1996)
63. Janez Pavel II., Okrožnica Da bi bili eno (1996)
64. Janez Pavel II., Govori v Sloveniji (1996)
65. Janez Pavel II., Posinodalna apost. spodbuda Posvečeno življenje (1996)
66. Papeški svet za družino, Človeška spolnost – resnica in pomen (1996)
67. Janez Pavel II., Govor na 50. generalni skupščini OZN (1996)
68. Janez Pavel II., Apostolsko pismo Luč z Vzhoda (1996)
69. Papeški odbor za medn. evhar. kongrese: Evharistija in svoboda (1997)
70. Janez Pavel II., Papeški svet za družino, Zakrament sprave (1997)
71. Papeški svet za družino, Priprava na zakon (1997)
72. Papeški svet za družbeno obveščanje, Etika oglaševanja (1997)
73. CEI, Direktorij družinske pastorale za Cerkev v Italiji (1997)
74. Navodilo o sodelovanju laikov pri službi duhovnikov (1998)
75. Splošni pravilnik za katehezo (1998)
76. Novi duhovni poklici za novo Evropo (1998)
77. Spominjamo se: Premišljevanje o holokavstu (1998)
78. Janez Pavel II., Apostolsko pismo Gospodov dan (1998)
79. Janez Pavel II., Skrivnost učlovečenja (1999)
80. Janez Pavel II., Okrožnica Vera in razum (1999)
81. CEI, Načrtovanje novih cerkva in Preureditev cerkva (1999)
82. Janez Pavel II., Pismo umetnikom (1999)
83. Papeški svet za laike, Dostojanstvo starejših ljudi (1999)
84. Janez Pavel II., Pismo starejšim (1999)
85. Papeški svet za kulturo, Za pastoralo kulture (2000)
86. Kongregacija za duhovščino, Duhovnik za tretje tisočletje (2000)
87. Papeška bilična komisija, Interpretacija Svetega pisma v Cerkvi (2000)
88. Papeški svet za past. zdravstvenih delavcev, Listina zdravstvenih delavcev

(2000)
89. Papeški svet za družbeno obveščanje, Etika v družbenem obveščanju (2000)
90. Izjava socialne komisije francoskih škofov, Rehabilitirati politiko (2001)
91. Janez Pavel II., Apostolsko pismo Ob začetku novega tisočletja (2001)
92. Kongregacija za nauk vere, Navodilo o molitvi za ozdravljenje (2001)
93. Papeški svet za družino, Zakon, družina in zunajzakonske skupnosti

(2001)
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 94. Kongregacija za bogoslužje, Splošna ureditev rimskega misala (2002)
 95. CEI, Kako oznanjati evangelij v svetu, ki se spreminja (2002)
 96. Papeški svet za družbeno obveščanje, Cerkev in internet (2002)
 97. Papeška komisija za kulturne dobrine, Cerkev in kulturne dobrine (2002)
 98. Janez Pavel II., Apostolsko pismo Rožni venec Device Marije (2002)
 99. Kongregacija za duhovščino, Duhovnik, pastir in voditelj župnijskega

občestva (2002)
100. Kongregacija za ustanove posvečenega življenja, Znova začeti pri Kristusu

(2003)
101. Janez Pavel II., Okrožnica Cerkev iz evharistije (2003)
102. Kongregacija za bogoslužje in za zakramente, Direktorij za ljudske

pobožnosti in bogoslužje (2003)
103. Janez Pavel II., Posinodalna apostolska spodbuda Cerkev v Evropi (2003)
104. Papeški svet za kulturo, Jezus Kristus prinašalec žive vode (2003)
105. Papeški svet za pastoralo zdravja, Cerkev,  mamila  in  odvisnost (2004)
106. Kongregacija za katoliško vzgojo, Stalni diakoni (2004)
107. Kongregacija za verski nauk, Pismo o sodelovanju moških in žensk

(2004)
108. Kongregacija za bogoslužje, Navodilo o zakramentu odrešenja (2004)
109. Papeški svet za pastoralo migrantov in potujočih, Navodilo Kristusova

ljubezen do migrantov (2005)
110. Papeška biblična komisija, Judovsko ljudstvo in njegovi sveti Spisi v

krščanskem Svetem pismu (2005)
111. Papež Benedikt XVI., Homilije in govori (2005)
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